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1 УВОД 

 

Имајући у виду да је степен моторизације један од главних фактора загађења, 

савремено планирање развоја градова захтева примену еколошки прихватљивих 

решења транспортног система, који воде рачуна о заштити животне средине и 

побољшању услова живота. Самим тим, један од основних - приоритетних задатака 

је и смањење аеро загађења, загађења земљишта, смањење буке и вибрација, као 

продуката великог броја путничких аутомобила на уличној мрежи. Као могуће 

решења, или бар ублажавање ових проблема, намеће се бицикл који не загађује 

околину, нечујан је, и вишеструко доприноси психо-физичком здрављу грађана.  

Такође, у светлу пандемије новог корона вируса, а у складу са препорукама Светске 

здравствене организације, бицикл је једно од најбољих транспортних решења, 

посебно када су у питању градови, чији су становници најугроженији инфекцијом. 

 

Богато историјско наслеђе, повољна конфигурације терена, клима и величина града, 

утицали су да Нови Сад одавно постане бициклистички град. 

На основу података Туристичке организације Града Новог Сада, у Новом Саду 1886. 

године основан први бициклистички клуб а 1898. године у граду је изграђен  

велодром. У то време у Дунавској улици постојала је продавница бицикла, где су их 

грађани могли купити  или изнајмити за вожњу по граду. 

Године 1900. град добија прву уређену бициклистичку стазу која је била подигнута у 

дворишту на данашњем паркингу наше најстарије књижевне, научне и издавачке 

институције ” Матице српске”. 

Седамдесетих година прошлог века, у граду се много радило на популаризацији 

бициклизма а један од показатеља тога јесте и учешће Новог Сада у организацији 

међународне бициклистичке трке “Сајамских градова” која прераста у “Трку кроз 

Србију”. 

 

Тренутно на подручју Града Новог Сада постоји приближно 100 километара 

бициклистичких стаза, а у урбанистичким плановима предвиђена је изградња нових 

(приближно 200 километара). На подручју Града, постављено је приближно 1000 

држача за бицикле на скоро свим локацијама у граду. У последње четири године, на 

подручју Града изграђено је 20 километара бициклистичких стаза. 

Према подацима Новосадске бициклистичке иницијативе у Новом Саду постоји преко 

25000 бициклиста, а оних који активно користе бицикли је преко 1500 (НСБИ, 

2018.). 
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За разлику од бачког дела Новог Сада, сремски део карактерише брежуљкаста 

конфигурација терена и неизграђена бициклистичка инфраструктура. Међутим, све 

већи број корисника бицикла и нове технологије покретања двоточкаша (електрични 

бицикл), оправдавају израду ове Анализе која би потенцирала развој бициклистичке 

инфраструктура у сврху путовања, спорта и рекреације. 
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2 ЦИЉ ИЗРАДЕ АНАЛИЗЕ 

Развијање бициклистичког саобраћаја у урбаним срединама подразумева изградњу 

бициклистичке инфраструктуре, прилагођавање улица и остале саобраћајне 

инфраструктуре погодној за бициклизам, осигурање одговарајућег буџета и 

систематско планирање и развијање одрживог саобраћаја у градовима.  

 

Предмет Анализе је планирана бициклистичка инфтраструктура која поред 

класничних (локалних) бициклистичких стаза, подразумева и бициклистичку 

инфраструктуру намењену за спорт и рекреацију.  

 

Анализа приказује  карактеристике бициклистичког саобраћаја на подручју Новог 

Сада са посебним освртом на Сремску страну Града где бициклистичка 

инфраструктура готово не постоји. 

 

Основни циљ ја анализа информација и карактеристика бициклистичких токова, 

проблема и потенцијала у Сремском делу Града, на основу којих ће се предложити 

нова решења за изградњу бициклистичке инфраструктуре као и мере за унапређење 

и подстицање бициклистичких кретања.  

 

Изградњом бициклистичке инфраструктуре повећаће се учешће бициклиста у 

видовној расподели кретања, а циљ је да се понуди најкраћи, најбезбеднији и 

најкомфорнији пут од извора до циља путовања. 

 

Анализом ће се објединити сва бициклистичка инфраструктура из важећих планова и 

имплементирати значајна промена намене железничке пруге Петроварадин-Беочин у 

зелени коридор (пешачко-бициклистички коридор), чиме ће се дати смернице за 

будуће урбанистичке планове. 
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3 ОБУХВАТ АНАЛИЗЕ 

Обухват Анализе је сремски део Града Новог Сада, чију северну границу чини река 

Дунав и границе катастарских опшина: Петроварадин, Сремска Каменица, Буковац и 

Лединци.  

У западном делу, обухваћени простор ослања се на Општину Беочин, односно 

катастарску општину Раковац. У источном делу ослања се на Општину Сремски 

Карловци, а у јужном на Општину Ириг и Сремска Митровица, односно на 

катастарксе општине: Врдник, Ириг и Грегетег. 

 

 

 

Слика 3-1: Обухват Анализе са мрежом насеља на подручју Новог Сада 
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4 ВРСТЕ И ДЕФИНИЦИЈА БИЦИКЛИСТИЧКИХ 
КОРИДОРА 

Приручником за пројектовање путева у Републици Србији категорисани су и 

дефинисани бициклистички коридори. Бициклистички коридор јесте низ 

саобраћајних површина намењених јавном саобраћају бициклиста и других 

учесника, под условима одређеним правилима друмског саобраћаја и прописима који 

регулишу област јавних путева, а која је обележена прописном саобраћајном 

сигнализацијом. 

 

Бициклистички пут 

 

Бициклистички пут је прописном саобраћајном сигнализацијом и саобраћајном 

опремом обележен пут који је првенствено намењен бициклистичком саобраћају. 

Међутим, под условима који су дефинисани правилима друмског саобраћаја и 

прописима који регулишу путеве, на појединим местима може да буде намењен и 

саобраћају других корисника, као заједничка мешовита површина.  

Бициклистички путеви су нарочито погодни за вожњу бицикла у кругу породице, чак 

и с малом децом. Изградња кратких деоница бициклистичких путева се не 

препоручује, јер су они намењени међусобном повезивању појединачних места. 

Треба обезбедити безбедност бициклиста у саобраћају, пошто се они сусрећу и при 

већим брзинама (до 40 km/h), а такође и удобну вожњу бицикла, у шта спада и 

паралелна вожња два бицикла. 

 

 
 

Слика 4-1: Бициклистички пут у резервату природе „De Wijers“ -Limburg 
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Бициклистичка стаза  

 

Бициклистичке стазе представљају делове саобраћајница, ван коловоза, који су 

резервисани искључиво за бициклисте, односно по којој је забрањено кретање 

другим учесницима у саобраћају. По нашим прописима, обележавају се саобраћајним 

знаком II-40. На бициклистичким стазама брзина бицикла је ограничена на 35 km/h. 

 

Слика 4-2: Бициклистичка стаза на Кеју жртава рације у Новом Саду 

 

Бициклистичка трака 

 

Бициклистичке траке представљају део коловоза по којима дозвољено кретање 

искључиво бициклима, мопедима и лаким трициклима. Од површина за кретање 

моторних возила се одвајају ознакама на путу, а ређе физичким препрекама. 

Бициклисти су дужни да се по бициклистичкој траци крећу десном страном у односу 

на смер кретања моторних возила. 

 

 

Слика 4-3: Бициклистичка трака у Улици Кисачка у Новом Саду 
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Пешачко-бициклистичка стаза 

 

Пешачко-бициклистичка стаза је пут намењен кретању пешака и бициклиста и 

примењује се у скромнијим просторним условима. Таква стаза представља пут по 

коме се одвојено крећу бициклисти и пешаци, свако у својој стази. У том случају се 

подела простора врши уздужним ознакама на путу. Обележава се саобраћајним 

знаком II-41.1. Према Закону о безбедности саобраћаја на путевима, возач бицикла 

не сме да се креће брзином већом од 10 km/h и дужан је да поступа са нарочитом 

опрезношћу према пешацима, тако да не омета кретање, односно не угрожава 

безбедност пешака. 

 

 

Слика 4-4: Пешачко-бициклистичка стаза у Улици Народног фронта у Новом Саду 

 

Спортско рекреативне стазе  

 

Ове стазе намењене су кретању претежно бициклиста (због великих дужина) али и 

пешака. Намењени су за спорт, рекреацију и у туристичке сврхе. Често се користе и 

локално као стазе којима се обављају унутарградска и приградска кретања. 

Ове стазе су, због великих дужина, претежно намењене кретању бициклиста, али и 

пешака. Важне су за спортске активности, рекреацију и туризам, а често се користе 

и као локалне стазе за унутарградска и приградска кретања. 

 

„Зелена стаза“ 

 

Просторним Планом подручја посебне намене „Фрушка гора“ дефинисан је спортско, 

рекреативно туристички правац „Зелена стаза". Овим планским документом је 

предвиђена реконструкција железничког подручја локалне пруге бр. 9 Петроварадин 

- Беочин и трансформација железничког подручја у „Зелену стазу" намењена за 

немоторна кретања. 
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„ЕуроВело“ стазе 

 

„ЕуроВело“ је мрежа еуропских бициклистичких коридора, а пројект је Европске 

бициклистичке федерације који подразумева развој 12 дугих бициклистичких стаза 

које пресецају цео европски континент.  Укупна дужина ових стаза износи преко 

60.000 km од којих је 20.000 km већ изграђено. 

„ЕуроВело“ стазе намењене су бициклистичком туризму на делу Европског 

континент, али се често користе и локално. Стазе чине постојећа и планирана 

бициклистичка инфраструктура чији је крајњи циљ да се све међусобно повезивање. 

 

 

Слика 4-5: Мапа „ЕуроВело“ стаза 

 

 

„ЕуроВело 6“ стаза 
 

„ЕуроВело 6“ или популарно „Рута река“ једна је од најдужих и најпопуларнијих 

бициклистичких рута у Европи. Дужина стазе је 4.400 километара и протеже се од 

Атлантског океана па све до Црног мора, чиме повезује десет европских земаља и 

њихове реке. 

У нашој земљи „ЕуроВело 6“ прати реку Дунав улазећи из Мађарске у нашу земљу на 

граничном прелазу Бачки Брег, те пролази кроз Сомбор, Богојево, Бачку Паланку, 

Нови Сад, Београд, Ковин, Голубац, Доњи Милановац, Кладово и Неготин. Ова стаза 

напушта Србију код границе са Румунијом и Бугарском на граничном прелазу 

Брегово.  
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Слика 4-6: Мапа „ЕуроВело 6“ стазе 

 

„Бике Парк“  

 

„Бике Парк“ је терен за планински и екстремни бициклизам. На анализираном 

простору постоји у јужном делу Буковца надомак општине Сремски Карловци. На 

специјално уређеном терену који је изведен за овај вид бициклизма одржавају се 

такмичења на свим нивоима.  

 

 

Слика 4-7: „Бике Парк“ Буковац 
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5 КАРАКТЕРИСТИКЕ БИЦИКЛИСТИЧКОГ САОБРАЋАЈА 
У НОВОМ САДУ 

У овом поглављу биће приказани резултати саобраћајних истраживања који су 

значајни за оцену стања бициклистичког саобраћаја на подручју Града Новог Сада. 

 

Прво истраживање спроведено је 2009. од стране ЈП “Урбанизам“ за потребу израде 

Новосадском саобраћајног модела -„НОСТРАМ“-а.  

Друго је спроведено 2017. године од стране Факултета техничких наука у Новом 

Саду за потребе израде „Смарт“ плана.  

 

Резултати истраживања које је  ЈП “Урбанизам“ спровео 2009. године (посматрано на 

нивоу целог дана), добијено је да је укупан број бициклистичких путовања је 

износио 18.772 путовања, односно 2,5%, у односу на укупан број путовања у току 

дана свим средствима. 

 

Резултати истраживања које је спровео Факултет техничких наука у Новом Саду из 

2017. године (посматрано на нивоу целог дана), укупан број бициклистичких 

путовања је износио 67.752 путовања, односно 8,84%, у односу на укупан број 

путовања у току дана свим средствима.  

 

Поредећи учешће појединих видова превоза, уочава се значајан раст учешћа 

бициклистичких путовања, што је резултат вишегодишњих акција и мера које су се 

спроводиле на територији Града Новог Сада, а све су имале за циљ побољшање 

услова одвијања бициклистичког саобраћаја. 

 

 

5.1  Расподела пешачких и бициклистичких путовања по 

сврхама 

У наредној табели је приказана расподела бициклистичких и пешачких путовања 

по сврхама за цео дан.  
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Сврха 2009 2017 

Пешице % Бицикл % Пешице % Бицикл % 

редован посао 20.632 5,71 2.865 15,2

6 

15.729 5,13 7.576 11,18 

школа/факултет 26.762 7,41 695 3,70 23.378 7,63 3.175 4,69 

кућа/стан 150.947 41,78 8.469 45,1

2 

130.454 42,55 28.573 42,17 

куповина 58.016 16,06 1.817 9,68 51.806 16,90 85.86 12,67 

остало 104.925 29,04 4.926 26,2

4 

85.214 27,79 19.842 29,29 

Укупно 361.282 100 18.772 100 306.581 100 67.75 100 

Табела 5-1: Расподела бициклистичких и пешачких путовања 

по сврхама за цео дан 

Према истраживању из 2009. године највеће учешће код пешачких (41,78%), али и 

код бициклистичких путовања (45,12%) има сврха повратак у кућу/стан. Иста сврха 

најзаступљенија je и у истраживању 2017. године. Kод пешачких путовања је 

износила 42,55%, а код бициклистичких 42,17%. 

5.2  Временска расподела пешачких и бициклистичких 

путовања 

У наредној табели приказана је временска расподела пешачких и бициклистичких 

путовања.  
 

Време 

2009 2017 

Пешице % Бицикл % Пешице % Бицикл % 

00-01 990 0,27 26 0,14 866 0,28 144 0,21 

01-02 293 0,08 0 0,00 72 0,02 0 0,00 

02-03 320 0,09 0 0,00 144 0,05 144 0,21 

03-04 73 0,02 28 0,15 72 0,02 0 0,00 

04-05 106 0,03 53 0,28 72 0,02 72 0,11 

05-06 1.166 0,32 167 0,89 649 0,21 361 0,53 

06-07 6.123 1,69 858 4,57 3.463 1,13 2.092 3,09 

07-08 27.096 7,50 1.597 8,51 29.727 9,70 5.484 8,09 

08-09 27.086 7,50 1.016 5,41 24.099 7,86 4.834 7,13 

09-10 27.202 7,53 1.135 6,05 31.170 10,17 5.628 8,31 

10-11 30.694 8,50 1.392 7,42 24.893 8,12 5.628 8,31 

11-12 22.820 6,32 1.120 5,97 15.874 5,18 4.474 6,60 

12-13 24.614 6,81 1.060 5,65 16.884 5,51 3.824 5,64 

13-14 21.773 6,03 1.232 6,56 24.460 7,98 4.546 6,71 

14-15 22.424 6,21 1.094 5,83 14.070 4,59 4.329 6,39 

15-16 21.103 5,84 1.657 8,83 14.214 4,64 4.329 6,39 

16-17 24.941 6,90 1.316 7,01 19.265 6,28 4.329 6,39 

17-18 26.243 7,26 1.246 6,64 21.357 6,97 5.123 7,56 

18-19 25.247 6,99 1.103 5,88 20.636 6,73 4.401 6,50 
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19-20 21.817 6,04 1.155 6,15 19.842 6,47 3.319 4,90 

20-21 12.867 3,56 667 3,55 11.545 3,77 2.165 3,20 

21-22 8.164 2,26 370 1,97 6.638 2,17 1.010 1,49 

22-23 4.767 1,32 207 1,10 4.113 1,34 649 0,96 

23-24 3.352 0,93 273 1,45 2.453 0,80 866 1,28 

Укупно 361.282 100 18.772 100 306.581 100 67.752 100 

Табела 5-2: Временска расподела пешачких и бициклистичких путовања  

 

Према подацима из истраживања које је рађено 2009. године, највећи број 

пешачких путовања обави се између 10:00 и 11:00 часова пре подне (30.694 

путовања или  8,5%), а поподне у периоду између 17:00 и 18:00 часова (26.243 

путовања или 7,26). Бициклистичких путовања је највише био између 07:00 и 08:00 

часова (1.597 путовања или 8,51%), а поподне између 15:00 и 16:00 часова (1.657 

путовања или 8,83%). 

У 2017. године, највећи број пешачких путовања обави се између 09:00 и 10:00 

часова пре подне (31.170 путовања или 10,17%), а поподне у периоду између 13:00 

и 14:00 часова (24.460 путовања или 7,98%). У преподневном периоду највећи број 

бициклистичких  путовања је такође био од 09:00 до 10:00 часова (5.628 путовања 

или 8,31%), а поподне између 17:00 и 18:00 часова (5.123 путовања или 7,56%). 

5.3  Трајање и средње време пешачких и бициклистичких 

путовања 

У наредној табели је приказано трајање и средње време пешачких и бициклистичких 

путовања за све сврхе. 

 

Трајање 

путовања 

(минути) 

2009 2017 

Пешице % Бицикл % Пешице % Бицикл % 

Дo 5 7.553 2,09 69 0,37 101.724 33,18 9.594 14,16 

5-10 78.455 21,72 1.482 7,89 84.432 27,54 19.770 29,18 

10-15 106.587 29,50 4.225 22,51 52.732 17,20 15.583 23,00 

15-20 72.423 20,05 5.192 27,66 34.490 11,25 11.545 17,04 

20-25 44.033 12,19 3.735 19,

90 
6.500 2,12 2.310 3,41 

25-30 16.744 4,63 1.582 8,43 19.192 6,26 7.141 10,54 

30-35 21.567 5,97 1.915 10,

20 
1.594 0,52 1.084 1,60 

35-40 3.703 1,02 167 0,89 1.717 0,56 75 0,11 

40-45 2.990 0,83 165 0,88 1.717 0,56 142 0,21 

45-50 2.306 0,64 17 0,09 736 0,24 217 0,32 

50-55 1.137 0,31 63 0,34 276 0,09 0 0,00 

55-60 432 0,12 0 0,00 1.073 0,35 217 0,32 

60-65 1.469 0,41 0 0,00 0 0,00 0 0,00 

65-70 208 0,06 56 0,30 215 0,07 75 0,11 

70-75 298 0,08 0 0,00 92 0,03 0 0,00 

75-80 307 0,08 48 0,26 0 0,00 0 0,00 

80-85 230 0,06 0 0,00 92 0,03 0 0,00 
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85-90 840 0,23 56 0,30 0 0,00 0 0,00 

Укупно 361.282 100 18.772 100 306.581 100 67.752 100 

Средње трајање 16,80  20,00  12,79  15,63  

Табела 5-3: Трајање и средње време пешачких и бициклистичких путовања за све 

сврхе 

 

Посматрајући укупно у односу на све сврхе, уочава се значајан пораст пешачких 

путовања трајања до 5 минута, као и бициклистичких путовања трајања до 5 минута 

и од 5 до 10 минута. 

5.4  Безбедност бициклиста у саобраћају 

У анализираном периоду (од 2015. године до 2017. године) на подручју Града Новог 

Сада настрадало је 360 бициклиста. У структури настрадалих према последицама 

погинули чине 0,8% (3), тешко повређени 22,2% (80) и лако повређени 76,9% 

(277). У односу на почетни анализирани период (2015.) у 2017. години број 

настрадалих бициклиста се повећао за 42,4%, а овом податку је највише допринео 

пораст броја лако повређених (50,0% повећање у оквиру броја лако повређених). 

 

У односу на месеце у години, пешаци највише страдају током августа (50 односно 

13,9%), јула (48 односно 13,2%) и септембра (47 односно 13,1%), а најмање 

током јануара (6 односно 1,7%) и децембра (9 односно 2,5%). Период највећег 

страдања пешака је јул-октобар (184 односно 51,1%). Између осталог, може се 

издвојити април, са наглим порастом броја настрадалих бициклиста у односу на 

март. 

По данима у недељи, бициклисти највише страдају уторком (70 односно 

19,4%), понедељком (62 односно 17,2%) и средом (60 односно 16,7%), а 

најмање недељом (26 односно 7,2%) и суботом (38 односно 10,6%) (Слика 2.9). 

 

По часовима током дана, могу се издвојити два вршна периода страдања 

бициклиста: јутарњи, 7-8 (31 односно 8,6%) и поподневни, 16-17 (37 

односно 10,3%). Период 14-17 се може издвојити по броју страдања 

бициклиста (95 односно 26,4%), док током ноћи веома мали број бициклиста 

настрада у саобраћајним незгодама. 

 

У структури настрадалих бициклиста према полу особе мушког пола чине 56,1% 

(202) настрадалих. 
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Слика 5-1: Просторна дистрибуција настрадалих бициклиста у саобраћајним 

незгодама од 2015. до 2017. године. 

 

Министарство унутрашњих послова, полицијске управе у Новом Саду (Одељење 

саобраћајне полиције) израдило је Анализу саобраћајних незгода са погинулим 

возачима бицикала  на подручју Града Новом Саду за 2019. годину. 

 

Резултати Анализе приказују да се на подручју  Града Новом Саду у току 2019. 

године догодило укупно 2.362  саобраћајних незгода, од чега су 1.145 саобраћајних 

незгода са настрадалим лицима. У овим незгодама живот је изгубило 24 лица, док је 

1.679 лица повређено, од чега је 200 лица задобило тешке телесне повреде, а 1.479 

лица је задобило лаке телесне повреде.  

  

Од укупно 2.362 саобраћајних незгода са учешћем возача бицикала се догодило 192 

или 8,13 % саобраћајних незгода, у којима  је живот је изгубило 4 возача бицикала, 

док је 167 бициклиста повређено, од којих 37 тешко и 130 лако повређено. 

 

На подручју  Града Новом Саду у току 2019. године није било саобраћајних незгода 

са учешћем возача бицикла у којима је било погинуле деце до 14 година, док је у 10 

саобраћајних незгода са настрадалим бициклистима деце до 14 година 2 тешко и 8 

лако повређено бициклиста.  
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Наведени резултати приказани су у табели 5-3 и 5-4. 

 

 

Табела 5-4: Саобраћајне незгоде на подручју града Новог Сада са учешћем возача 

бицикала 

 

  

Табела 5-5: Саобраћајне незгоде на подручју града Новог Сада са учешћем возача 

бицикала према месту настојања саобраћајне незгоде 



 Анализа Бициклистичких и Спортско Рекеративних Стаза 

  на Сремској Страни Града Новог Сада 
 

   Страна 19 од 64 

 

6 ТЕХНИЧКИ ЕЛЕМЕНТИ ЗА ПЛАНИРАЊЕ И 
ПРОЈЕКОВАЊЕ БИЦИКЛИСТИЧКИХ КОРИДОРА 

Начин извођења бициклистичких стаза зависи од категорије саобраћајнице, 

саобраћајних услова на коловозу за друмски саобраћај и просторних могућности у 

оквиру попречног профила улице. Постоје три основне форме извођења 

бициклистичких површина: 

 

- мешани модел: 

 заједно са моторним саобраћајем, 

 заједно са пешачким саобраћајем; 

- физичко раздвајање (издвојено од осталих видова); 

- визуелна сепарација. 

 

Вођење бициклистичких токова заједно са токовима моторног саобраћаја је 

најчешћи случај. Оваква кретања се одвијају по читавој мрежи, сем на 

саобраћајницама код којих постоје бициклистичке стазе. Када се укаже потреба за 

издвајањем бициклиста прва мера која се најчешће примењује је издвајање посебне 

бициклистичке траке (визуелна сепарација) у оквиру габарита коловоза. 

 

Бициклисти и пешаци представљају "сродне" категорије учесника у саобраћају. Могу 

се водити заједно на свим просторима на којима нису изражени токови једних или 

других. Издвајање бициклистичких трака у оквиру површине тротоара или пешачких 

стаза могуће је уколико ти пешачки простори нису оптерећени. Сигурно је да је 

овакво вођење бициклиста знатно безбедније од вођења бициклиста коловозом. 

Конфликти између бициклиста и пешака су ређи и са лакшим последицама него 

између моторних возила и бициклиста. 

 

Вођењу бицикла посебно изграђеним коридорима се приступа увек када саобраћајни 

услови то захтевају (број возила, број бициклиста, број пешака). Издвајање 

бициклистичких стаза у посебан коридор може се вршити или нивелационо, односно 

у различитом нивоу од коловоза и тротоара, или постављањем неке препреке између 

коловоза, бициклистичких стаза и тротоара 
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6.1  Ширина бициклистичких површина 

Димензије бициклистичких површина зависе од: 

- основних димензија бицикла, 

- простора потребног за маневрисање бициклом, 

- ширине заштитне траке. 

 

Димензије бицикла нису обавезујуће и зависе од модерних дизајнера, међутим, 

морају се поштовати ограничења у вези са ширином бицикла: бицикл не сме бити 

шири од 0,75 м. 

 

Ширина бициклистичког пута 

Препорука је да се бициклистички пут планира као самостална саобраћајна 

површина, која је удаљена односно независна од саобраћајних површина за моторни 

саобраћај. 

Оптимална ширина бициклистичког пута је 3,5 m, а минимална је 2,5 m. 

 

Ширина бициклистичке стазе 

Као и код бициклистичког пута, препорука је да се бициклистичке стазе планирају 

као самостална саобраћајна површина, која је удаљена односно независна од 

саобраћајних површина за моторни саобраћај. 

Оптимална ширина једносмерне бициклистичке стазе је 2,0 m, а минимална је 1,5 m. 

Опитмална ширина двосмерне бициклистичке стазе је 2,5 m, а минимална је 2,0 m. 

 

Ширина бициклистичке траке 

Бициклистичке траке у насељу по правилу су двостране и једносмерне. 

Бициклистичке траке изван насеља се из саобраћајно-безбедносних разлога не 

препоручују. Изводе се само у случају малих раздаљина између насеља или у 

случају великог броја улива за приступ до граничних земљишта и објеката. 

Оптимална ширина бициклистичке траке је 1,5 m, а минимална је 1,0 m. 

 

Ширина пешачко-бициклистичке стазе 

Стазе за бициклисте и пешаке могу бити изведене као: 

- стазе за пешаке и бициклисте на којима је површина намењена пешацима уз помоћ 

разделне линије одвојена од површине намењене бициклима, 

- стазе за пешаке и бициклисте на којима површина намењена пешацима није 

одвојена од површине намењене бициклима (није препоручљиво). 

Уколико не постоје услови за извођење бициклистичке траке или стазе, онда пешаци 

и бициклисти могу делити исту површину за кретање. Минимална ширина потребног 

простора је 2,0 m, a оптимум је 3 m. 
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6.2  Хоризонтални и вертикални елементи 

Минимални полупречник кружног лука бициклистичких трака или стаза износи 

R=5,0 m, пошто код мањег полупречника брзина бициклисте пада испод 12 km/h, 

чиме долази до стварања нестабилности. 

Минимални хоризонтални полупречник кружног лука на бициклистичким путевима 

мора да износи бар 10,0 m. Изузетно (просторни разлози), полупречник може бити 

мањи. Пре кривине на бициклистичком путу, чији полупречник је мањи од 3,0 m, 

мора се поставити саобраћајнизнак (I-1) којим се упозорава на опасну кривину. 

Због одводњавања, минимални попречни нагиб износи 2,5%. 

На бициклистичким стазама или местима где се постижу веће брзине морају се 

предвидети попречни нагиби од 1,5% до 5,0%, у зависности од полупречника 

хоризонталне кривине који је условљен брзином кретања бицикла. 

 

Уздужни нагиби су условљени физичким способностима бициклиста, возно-

техничким својствима бицикла, брзином ветра, отпором ваздуха и квалитетом возне 

површине. 

Једнаку пажњу треба посветити одређивању успона и одређивању падова. Уздужни 

нагиби морају бити прихватљиви за просечног бициклисту, док за активне 

рекреативне бициклисте они могу бити и већи. 

У наредној табели, приказане су максималне дужине успона у зависности од 

уздужних нагиба, за просечног бициклисту. 

 

Успон (%) 
Максимална дужина 

успона (m) 

10 20 

6 65 

5 120 

4 250 

3 >250 

Табела 6-1: Максимална дужина бициклистичких стаза у односу на подужни успон 

6.3  Безбедност 

Половина свих саобраћајних незгода у којима учествују бициклисти се догоди на 

раскрсницама. На подручју Града Новом Саду у току 2019. године саобраћајне 

незгоде са учешћем возача бицикала према месту настајања најчешће су се 

догађале у насељу 190, од којих 125 на раскрсницама и 65 на улицама, док су се 2 

незгоде догодиле на путу ван насеља. Ради постизања безбедног одвијања 

саобраћаја, бициклистичке површине морају приликом укрштања са другим 

саобраћајним површинама да испуњавају следеће услове: 

- веома јасно и недвосмислено вођење бициклистичког саобраћаја (индиректно или 

директно), 

- смер кретања бициклисте мора бити у видном пољу возача, 

- разумљиво обележавање предности, 
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- добра прегледност, 

- недвосмислено обележавање места на којима се саобраћајнице укрштају 

(самостални добро видљиви бициклистички прелази, препоручује се бојење 

бициклистичке површина на местима укрштања). 

У циљу обезбеђивања безбедности бициклиста у саобраћају, потребно је да се 

омогући потребна прегледност. Зауставна прегледност за безбедно заустављање 

бициклисте пред препреком на бициклистичкој површини износи од 20 до 40 метара, 

у зависности од брзине вожње бицикла. 

За лоцирање места преласка бициклистичког коридора преко пута који прелази 

бициклиста, потребно је да се према брзини кретања возила обезбеди довољна 

прегледност, која се одређује у складу са Правилником о пројектовању путева. Исто 

се примењује и за прегледност код улива бициклистичког саобраћаја у раскрсницу. 

 

Препоручљиво је да се бициклистичке стазе на подручју раскрсница и на свим 

местима преласка на површину за мешовити саобраћај изведу у црвеној боји. Тиме 

се значајно повећава видљивост бициклистичке стазе и смањује могућност несрећа. 

Бојење црвеном бојом се препоручује и у подручју аутобуских стајалишта и прелаза 

за бициклисте. 

Ради боље уочљивости и бициклистичке траке треба обојити црвеном бојом. 

Бициклистичке траке изван насеља се из саобраћајно-безбедносних разлога не 

препоручују. Изводе се само у случају малих раздаљина између насеља или у 

случају великог броја улива за приступ до граничних земљишта и објеката. 

 

Поред наведених техничких елемената за планирање и пројектовање бициклистичке 

инфраструктуре, не сме се занемарити и минимална употреба зеленила како би 

одрживост развоја био задовољен не само од увођења бициклистичких стаза већ и 

кроз формирање зелених коридора. Таквим формирањем се добија приступачност 

али и поспешује питање загађености и побољшање лоших визура. При формирању 

тачне ширине бициклистичке стазе треба водити рачуна и о постављању паркинга за 

бицикле, које зависи од броја корисника простора на ком ће бити постављен 

паркинг као и близина јавног објекта или слободних површина.  

 

6.4  Смернице за планирање и изградњу „ЕуроВело“ стаза 

 

Европска бициклистичка Федерација је израдила документ чији је циљ да се  

дефинишу технички елементи и минимални пројектни захтеви за „Еуровело“ руте.  

 

Принципи у вези са инфраструктуром „ЕуроВело“ рута: 

• Морају се поштовати национални стандарди инфраструктуре рута. 

• Ако се инфраструктура рута не може развити према „ЕуроВело“ стандардима, 

потребно је обезбедити алтернативне руте, или обезбедити јавни превоз на тим 

деоницама. 
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Врсте и елементи инфраструктуре „ЕуроВело“ рута: 

• За јавне путеве постоје услови да ако ограничење брзине прелази 30 km/h, пут не 

би требало да има више од 2.000 моторних возила дневно, по могућности мање од 

500 возила. У изузетним околности се могу користити јавни путеви који превозе до 

4.000 возила дневно у току врших периода године. 

Обележавање заједничке траке, смањење саобраћаја, мере за умирење саобраћаја 

може допринети побољшању безбедности. У урбаним срединама и путевима са 

високим нивоом моторизованог саобраћаја, ограничење брзине на 30 km/h може 

бити опција. 

• Бициклистичке траке морају бити одвојене од моторног саобраћаја ивичњацима уз 

путеве којима саобраћа више од 10.000 возила дневно. У изузетним околностима не 

морају постојати ивичњаци. 

• Препоручују се одвојене бициклистичке стазе. 

• Могуће су пешачко-бициклистичке стазе. 

• Изградња мостова, подземних пролаза и тунели за бициклистеи пешаке. 

•„Бициклистичке улице“ за интензивну вожњу бициклом и низак ниво моторизованог 

промета 

• Зелене стазе (Greenways). 

 

Подлога (површина стаза) 

• Подлога би требала бити погодна за бициклисте са било којом врстом планинског 

или крузер бицикла, а по могућности друмским бициклима, дечијим бициклима и 

бициклима са приколицима, а у нормалним временским условима током локалне 

бициклистичке сезоне. 

• Подлога треба да буде глатка и довољно чврста за вожњу, па би требало да буде 

асфалтирани или поплочани другим материјалом, као што су бетон, туцаник итд. У 

изузетним околностима, као што је заштићени резерват природе, може се користити 

растресити материјал. 

• Најкомфорнија опција је квалитетна асфалтирана површина. 

 

Хоризонтални и вертикални елементи 

• Високе подужне нагибе (више од 6% на дужим деоницама; више од 10% на краћим 

деоницама) треба избегавати где год је то могуће. 

• За дневне делове који укључују висину већу од 1.000 m, алтернативна решења 

потребно је комбиновати са јавним превозом или алтернативним правцима. 
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7 КАРАКТЕРИСТИКЕ БИЦИКЛИСТИЧКОГ САОБРАЋАЈА 
НА СРЕМСКОЈ СТРАНИ ГРАДА НОВОГ САДА 

Потребе за бициклистичком инфраструктуром у сврху путовања, спорта, рекреације 

и туризма веома је изражена на Сремској страни Града Новог Сада. Наведено 

сведочи урбанистичко планска документација на овом делу која предвиђа изградњу 

приближно 200км бициклистичких стаза. Међу њима је међународна рута ЕуроВело 

6, као и „зеленa стаза“ на траси локалне железничке пруге Петроварадин-Беочин. 

Упркос великим портебама, бициклистичка инфраструктура у овом делу Града је 

потпуно неразвијена односно неизграђена. Разлог за то су незаинтересованост 

локалних власти за развој бициклистичке инфраструктуре, као и конфигурација 

терена која је у већем делом брежуљкаста.  

7.1  Постојећа Инфраструктура 

Бициклистичка инфраструктура на Сремској страни Града Новог Сада постоји у 

оквиру саобраћајне петље приступних саобраћајница Жежељевом мосту у дужини од 

приближно 1000 m. 

7.2  Анализа планске документације 

На обухваћеном простору важи четири просторна плана и 55 урбанистичких 

планова. Урбанистичке планове чини Генерални план, 3 плана генералне регулације 

и 51 план детаљне регулације. У овом поглављу анализираће се планска 

документација која је најначајнија за развој бициклистичке инфраструктуре на 

предметном простору. 

 

Просторни План Града Новог Сада (“Службени лист Града Новог Сада", бр. 11/12)  

 

Овим Планом, просторни развој саобраћаја подразумева афирмацију бициклистичког 

саобраћаја на што вишем нивоу, како би се овај вид превоза што боље 

популаризовао. У Плану се дају смернице: 
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 да се приликом израде урбанистичких планова, у оквиру профила улица, 

планирају бициклистичке стазе на свим важнијим саобраћајницама на целој 

територији Града Новог Сада.  

 Бициклистичке стазе биће усмерене на повезивање града са насељима, као и 

на њихово међусобно повезивање. Ове стазе планирати најчешће уз правце 

пружања општинских путева. 

 Посебан акценат треба дати развоју бициклистичког туризма. То су 

међународни пројекти који се заснивају на изградњи тзв. "зелених путева" 

(Project for Public Spaces & Greenways), "бициклистичких стаза дуж Дунава" 

(GTZ-Programm für Wirtschafts-und Beschäfrigunfsförderung in Serbien-WBF) и 

"Европске мреже бициклистичких стаза" (EuroVelo - руте број 6 и 11 као део 

европске мреже бициклистичких рута). Пројекти су из области туризма, у 

оквиру којих ће се бициклистичким стазама повезати природне и историјске 

знаменитости Града Новог Сада, суседних регија, али и суседних  држава. 

Трасе "туристичких" бициклистичких стаза углавном ће се планирати по 

постојећим насипима, атарским и шумским путевима, али и по постојећим 

бициклистичким стазама на територији Града. Такве пројекте Град треба 

максимално да подржи и да се на време укључи у њихов развој. 

 

Просторним планом планирани су међународни и национални бициклистички 

коридори као и примарне бициклистичке стазе. Овим планом задржава се пруга 

Петроварадин – Беочин, која ће се касније Просторним Планом подручја посебне 

намене Фрушке горе пренаменити у „зелену стазу“. 

 

 

Слика 7-1: Бициклистички коридори на Сремској страни Града планирани 

Порсторним Планом Града Новог Сада 
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Просторни план подручја посебне намене дп IIA реда бр. 100 за потребе 

реконструкције и модернизације пута и изградње бициклистичке стазе на 

деоници Нови Сад – Стара Пазова (до границе са административним 

подручјем града Београда) са детаљном разрадом („Службени лист АПВ“, број 

54/19) 

 

Бициклистичка стаза уз државни пут IIA реда број 100 је планирана на дужини од 

приближно 50,1 km где обухвата деонице државног пута из референтног система 

Р.Србије (путни потез Нови Сад – граница АПВ), на територијама локалних 

самоуправа Сремских Карловаца, Инђије, Старе Пазове и града Новог Сада. 

У Плану се наводи да ће саобраћајно-техничко решење стазе омогућити 

функционалан, ефикасан и безбедан бициклистички саобраћај уз предметну деоницу 

државног пута IIа реда бр. 100, тј. бициклистима ће бити омогућена независност у 

што већој мери у односу на друге учеснике у саобраћају. 

Безбедан и функционалан бициклистички саобраћај је условљен изградњом 

бициклистичке стазе дуж државног пута IIА реда број 100, у независном профилу, 

осим на местима где морфолошке одлике терена не погодују бициклистима (нпр. 

зона између Сремских Карловаца и Банстола) или унутар насељених места где 

постоји значајна просторна ограничења (постојећа изграђеност, укрштаји са 

магистралним инфраструтурним системима и насељском мрежом и др.). 

 

 
 
Слика 7-2: Извод из ППППН - реферална карта број 1 (прегледна карта) деоница 

Петроварадин - Сремски Карловци 
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Генерални план града Новог Сада до 2021. године („Сл. лист Града Новог 

Сада“, бр. 39/06) 

 

Овим Планом, предлаже се формирање мреже бициклистичких стаза у циљу 

повезивања саобраћаја и рекреације, као и уређење пешачких, трим стаза и шетних 

праваца према Фрушкој гори и дуж обале Дунава. 

Предвиђа се реализација започетих бициклистичких стаза које у претежно 

представљају примарну мрежу града. Највећим делом пламнирају се ван коловоза, 

изузев на деловима мреже где за то не постоје просторне могућности.  

 

Нацрт Генералног урбанистичког плана до 2030. године 

 

Нацртом овог Плана задржава се постојећа мрежа бициклистичких стаза уз изградњу 

нове бициклистичке инфраструктуре, јер је то једна од мера која ће допринети 

развоју бициклистичког саобраћаја. То повећање би требало да буде за око 3 пута у 

односу на постојеће стање. Наводи се да је се посебно издваја Сремска страна града 

где је највише потребно урадити на, јер у постојећем стању нема изграђених 

бициклистичких стаза. Такође би требало предвидети бициклистичке саобраћајнице 

које би повезивале приградска насеља са градом, на правцима на којима постоје 

просторни и саобраћајно - технички услови за реализацију.  

 

Нацртом плана планирани су међународни и национални бициклистички коридори 

као и примарне бициклистичке стазе. У Нацрту плана преузето је решење из 

Просторног Плана подручја посебне намене Фрушке у којем се пренамењује  пруга 

Петроварадин – Беочин у „зелену стазу“. 

 

 

Слика 7-3: Бициклистички коридори на Сремској страни Града планирани Нацртом 

Генералног урбанистичког плана до 2030. године 
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План генералне регулације Сремске Каменице са окружењем (“Службени лист 

Града Новог Сада", бр. 32/13) 

 

Овим Планом, у оквиру графичких приказа, планиране су трасе бициклистичких 

стаза које могу бити изграђене или обележене као издвојене у оквиру попречних 

профила улица, у оквиру коловоза, или у оквиру слободних зелених површина 

(туристичко рекреативне бициклистичке стазе). Бициклистичке стазе планирају се у 

оквиру попречних профила државних путева IБ-21 и IIА-119 и у улицама: 

Железничкој, Моше Пијаде, Војводе Путника, Соње Маринковић, Мајора Тепића као 

и у Каменичком парку. 

Планом је наглашено да је на парцели универзитетског комплекса „Едуконс“ 

потребно успоставити право службености бициклистичког и пешачког пролаза у 

корист града Новог Сада (на правцу од Улице војводе Путника ка јавном пролазу 

који води у Каменички парк). Ова веза је посебно значајна јер ће остварити 

бициклистичку и пешачку везу Новог Сада и Сремске Каменице преко моста 

Слободе. 

 

 

Слика 7-4: Бициклистички коридори планирани ПГР-ом Сремске Каменице са 

окружењем 
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План генералне регулације Алибеговца са подручјем за породично 

становање на југоистоку Петроварадина („Сл. лист Града Новог Сада“, бр. 8/19) 

 

Бициклистичке стазе на подручју овог Плана, планиране су у оквиру регулације 

државног пута IБ-21, IIА-100, планираног продужетка мишелучке саобраћајнице и 

Буковачког пута. На графичком приказу број 5 "План површина јавне намене, 

саобраћаја и нивелације" приказане су трасе бициклистичких стаза које могу бити 

изграђене или обележене као издвојене у оквиру попречних профила улица, у 

оквиру коловоза, или у оквиру слободних зелених површина (туристичко 

рекреативне бициклистичке стазе). 

Тачан положај бициклистичких стаза и тротоара може одступати од траса датих у 

графичким приказима или у попречним профилима улица, у циљу квалитетнијег 

решења, очувања постојећег растиња, положаја аутобуских ниша и канала за 

одводњавања атмосферских вода. Такође, оставља се могућност изградње тротоара 

и бициклистичких стаза иако ове саобраћајне површине нису уцртане у графичким 

приказима или у карактеристичном попречном профилу. Наведена одступања могућа 

су само у оквиру постојећих и планираних јавних површина. 

 

 

Слика 7-5: Бициклистички коридори планирани ПГР-ом Алибеговца са подручјем за 

породично становање на југоистоку Петроварадина 
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План генералне регулације насељених места Лединци и стари Лединци („Сл. 

лист Града Новог Сада“, бр. 18/16 и 50/19) 

 

У циљу афирмације бициклистичког саобраћаја употпуњава се мрежа 

бициклистичких стаза. Планом предвиђа се изградња бициклистичких стаза у 

профилу државног пута IIА-119 и у профилу улица: Фрушкогорска, Пут Лединци - 

Старо село и Улица Вука Караџића. Оставља се могућност изградње тротоара и 

бициклистичких стаза иако ове саобраћајне површине нису уцртане у графичким 

приказима и попречним профилима улица.  

Посебан акценат даје се развоју бициклистичког туризма, кроз међународне 

пројекте који се заснивају на изградњи тзв. "зелених путева". Трасе "туристичких" 

бициклистичких стаза у највећој мери треба планирати по постојећим насипима, 

атарским и шумским путевима, при чему овакве бициклистичке стазе не захтевају 

обавезну нову изградњу, већ их је могуће адекватно обележити одговарајућом 

саобраћајном сигнализацијом. 

На местима где је мала фреквенција пешака и бициклиста могуће је планирати 

комбиновано пешачко-бициклистичке стазе. 

 

План детаљне регулације инфраструктурног коридора државног пута IБ-21 

на административном подручју Града Новог Сада („Сл. лист Града Новог Сада“, 

бр. 26/17) 

 

Дуж коридора ДП 21 су планиране бициклистичке стазе које су делови 

међународних и националних бициклистичких коридора. Ове бициклистичке стазе 

морају бити физички одвојене од коловоза и минималне ширине 2m и уцртане су у 

графичком приказу број 3 „План намене земљишта, регулације, нивелације и 

саобраћаја“ у размери 1:2.500. 

У складу са просторним условима и наменом простора дефинисани су садржаји 

попречног профила, тако да се у грађевинском подручју и викенд зони поред 

коловоза ДП 21, дефинишу режијске траке, пешачке и бициклистичке стазе, а у 

ванграђевинском подручју само бициклистичке стазе 

Тачан положај тротоара и бициклистичке стазе у профилу државних путева  ДП 21 

ДП 100 и ДП 119, може одступати од трасе дате у графичким приказима број 3. 

„План намене земљишта, регулације, нивелације и саобраћаја” у размери 1:2500 у 

циљу очувања постојећег растиња, положаја аутобуских ниша и канала за 

одводњавања атмосферских вода. Ширина бициклистичке стазе је 2m и физички 

мора бити одвојена од осталих видова саобраћаја. 

 

План генералне регулације насељеног места Буковац („Сл. лист Града Новог 

Сада“, бр. 44/15 и 50/17) 

 

Овим Планом предвиђају се бициклистичка стаза на општинском путу Нови Сад – 

Буковац и дуж улица Карађорђеве и Кестењаре у циљу бољег повезивања овим 

видом саобраћаја. Посебан акценат даје се развоју бициклистичког туризма. Трасе 

"туристичких" бициклистичких стаза могу да се планирају по постојећим атарским 

путевима и путевима у зонама заштитног зеленила. 
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У оквиру попречних профила свих саобраћајница планирају се тротоари, а на 

графичком приказу бр. 4 "План саобраћаја, нивелације, регулације" у Р 1:2500 

приказане су трасе бициклистичких стаза које могу бити изграђене или обележене 

као издвојене у оквиру попречних профила улица, у оквиру коловоза, или у оквиру 

слободних зелених површина (туристичко рекреативне бициклистичке стазе). 

 

Нацрт Плана генералне регулације Петроварадина са Петроварадинском 

тврђавом 

 

Најзначајнија измена у односи на важећи план је што се Нацртом овог плана 

предвиђа пешачко – бициклистички мост на траси бившег Моста Фрање Јосифа, 

ревитализацију тунела са пратећим садржајима и изградњу и уређење приступних 

бициклистичких саобраћајница са новосадске и петроварадинске стране. 

Овим мостом, ће се тунелом испод тврђаве повезати бачки део Града са улицом 

Прерадовићева (код укрштаја са улицом Дунавске дивизије).  

Парцела железничке пруге Петроварадин - Беочин пренамењена је у зелени коридор 

у оквиру којег ће се налазити бициклистичка стаза и пешачке површине. Основ за 

спровођење наведеног зеленог коридора је Просторни План подручја посебне 

намене "Фрушка Гора, којим је за ову намену предвиђена даља разрада 

урбанистичким пројектом. 

У оквиру обухваћене саобраћајне мреже, у улицама Рачког, Прерадовићева и 

Транџаментска,  планира се изградња бициклистичких стаза. На графичком приказу 

представљене су трасе бициклистичких стаза које могу бити изграђене или 

обележене као издвојене у оквиру попречних профила улица, у оквиру коловоза, 

или у оквиру слободних зелених површина (туристичко рекреативне бициклистичке 

стазе). 

 

Слика 7-6: Бициклистички коридори планирани Нацртом ПГР Петроварадина са 

Петроварадинском тврђавом 
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7.3  Анализа проблема и жеља корисника бицикла на 

подручју сремске стране Града Новог Сада 

За потребе израде ове Анализе спроведен је разговор одређеног броја корисника 

бицикла на различитим деловима анализираног подручја. Такође, разговарано је са 

представницима Бицклистичке иницијативе Новог Сада, Бициклистичког клуба 

„Дубл“ и са члановима Радне групе за сагледавање стања и предлагање мера и 

активности за побољшање услова у бициклистичком саобраћају на територији Града 

Новог Сада. 

С обзиром да бициклистичка инфраструктура на анализираном простору практично 

не постоји, резултати спроведеног истраживања претежно указују на проблеме са 

којима се бициклисти сусрећу. 

 

Мостови 

Највећи проблем за бициклисте који путују на релацији Сремска Каменица Нови Сад 

и рекреативце који из Новог Сада иду у правцу Фрушке горе, је немогућност 

преласка Моста слободе бициклом. Мост слободе је категоризован у пут резервисан 

за моторни саобраћај и као такав забрањен је за прелазак бициклима. И поред 

забране, велики број бициклиста користи мост, па су често кажњавани од стране 

саобраћајне полиције. Бициклисти често гурају свој бицикл тротоаром Моста 

слободе, али је тротоар недовољне ширине, па је мимоилажење са пешацима из 

супротног смера некомфорно и небезбедно. Тунелом у продужетку моста такође није 

дозвољено кретање бициклиста, па је једина веза са Сремском Каменицом могућа 

спиралном рампом (по једна са сваке стране моста) преко Каменичког парка. Велики 

број бициклиста и пешака користи стазу (која се налази код тунела са југозападне 

стране), којом се може приступити Улици Војводе Путника (кроз комплекс 

универзитета „Едуконс“). Разговарано је и са представницом запослених у Радио 

телевизији Војводина која је такође навела проблем преласка Моста слободе. 

Нагласила је да постоји велики број запослених који користе бицикл у сврху одласка 

на посао (у нову зграду овог предузећа на Транџаменту). 

Бициклистичка веза Петроварадина са новосадском страном Варадинским мостом, 

такође је проблем јер не постоји бициклистичка стаза, те се овим мостом бициклисти 

морају кретати коловозом. С обзиром на интезивни моторни саобраћај, бициклисти 

се осећају небезбедно и некомфорно, те већина крши пропис и креће се тротоаром. 

Индентична ситуација је и са новим Жежељевим мостом, на којем не постоји 

бициклистичка стаза, а пешачко бициклистика (комбинована) није обележена 

саобраћајном сигнализацијом.  

 

 

Петроварадин 

У Петроварадину, највећи број бициклиста саобраћа улицама: Прерадовићева, 

Рељковићева и Рачког. Поред аутомобила и аутобуса, бициклисти деле исту 

саобраћајну површину и са теретним возилима који саобраћају наведеним улицама у 

великом броју. Оваквим кретањем, бициклисти се осећају некомфорно и небезбедно, 

што је потпуно оправданао када се сагледају подаци о саобраћајним незгодама у 

којима су настрадали бициклисти (слика 4-6). 



 Анализа Бициклистичких и Спортско Рекеративних Стаза 

  на Сремској Страни Града Новог Сада 
 

   Страна 33 од 64 

 

Сремска Каменица 

Становници Сремске Каменице најчешће одустају од бицикла у сврху кретања због 

конфигурације терена, односно неповољних подужних нагиба саобраћајница. 

Међутим омасовљавањем електричних бицикла, елиминише се овај недостатак и све 

већи број корисника се одлучује за овај тип бицикла. 

У Сремској Каменици, бициклисти најчешће користе коловоз у улицама: Каменички 

пут, Војводе Путника, Иво Лоле Рибара и Моше Пијаде. Овим улицама није 

дозвољено кретање теретним возилима, те је кретање безбедније од наведених 

улица у петроварадинском делу. Саобраћајне незгоде са настрадалим бициклистима 

најчешће се догађају у центру Сремске Каменице (Трг Змај Јове) где је и 

најфреквентнији моторизован саобраћај.  

Спортисти и рекреативци најчешће користе примарне саобраћајнице и државне 

путеве за вожњу бициклом ка Фрушкој гори. Најзначајнија је траса државног пута 

IБ-21 (деоница: Петроварадин-Сремска Каменица-Иришки Венац), а затим траса 

државног пута IIБ-119 (деоница: Сремска Каменица-Лединци-Раковац-Беочин).  

Последњих година, развојем и насељавањем Чардака и Поповице све је већи број 

корисника бицикла у улицама: Мајора Тепића, Соње Маринковић и Фрушкогорски 

пут. 

 

Буковац 

Бициклисти из насеља Буковац, користе Буковачки пут за који кажу да је 

небезбедан због неприлагођене брзине већине возача аутомобила и недостатка 

уличне расвете. Постоје вишегодишња иницијатива становника и Месне заједнице 

насеља Буковац да се изгради бициклистичка стаза у регулацији овог пута. 

 

Лединци 

На обухваћеном простору, становници насеља Нови и Стари Лединци бицикл користе 

ређе од становника осталих делова. Мали број бициклислиста у видовној расподели 

оправдава неповољна конфигурација терена, небезбедни пут (Лединачки пут) и 

удаљеност до Новог Сада која је неприхватљива за просечног корисника бицикла. 
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7.1  Конфигурација терена на подручју сремске стране Града 

Новог Сада 

За потребе израде ове Анализе извршена је подела и мапирање деоница планираних 

бициклистичких стаза у односу на уздужне нагибе. 

Уздужни нагиби условљени су постојећом топографијом односно рељефом терена и 

често су кључни приликом одабира средства за кретање. 

Вожња бициклом стазама са већим нагибом условљена је физичким способностима 

бициклиста, возно-техничким својствима бицикла, брзином ветра, и квалитетом 

возне површине. Из тог разлога, приликом планирања бициклистичке стазе, 

потребно је тежити да уздужни нагиби биду прихватљиви за просечног бициклисту, 

док за спортско - рекреативне стазе они могу бити и већи. 

Конфигурација терена Сремске страна Града Новог Сада  је разнолика. Посматрајући 

обухваћено подручје, на источној половини терен је претежно равничарски 

(Петроварадин и Буковац), а на западној претежно брдовит (Сремска Каменица и 

Лединци). На појединим деловима подужни нагиб је практично неприметан, а на 

појединим деоницама нагиб је и преко 10% 

За деонице свих планираних бициклистичких стаза које се налазе уз постојеће и 

планиране путеве, урађен је графички приказ који се односи на подужне нагибе и 

изражен је у процентима, а приказан је на графичком приказу број 2 (подужни нагиб 

планираних бициклистичких стаза) у размери 1: 50000.  

Деонице су приказане различитим бојама а означавају четири нивоа нагиба и то: 

 до 3% 

 између 3 и 6% 

 између 6 и 8% и 

 преко 8%  

 

Највећи нагиб је на прилазним рампама мостовима, али су оне прихватљиве јер су 

кратких дужина.  Деонице које су дуже, а имају веће нагибе унутар уличне мреже 

обухваћеног подручја су у улицама: Дунавске дивизије, Каменички пут, Војводе 

Путника, Мајора Тепића, и Карађорђева. Деонице које најчешће користе спортисти и 

рекреативци, а имају нагибе веће од 6% су деонице државног пута IБ реда број 21 

на делу код Парагова и Чардака и на путу ка Иришком венцу.  
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8 ПОТЕНЦИЈАЛИ БИЦИКЛИСТИЧКИХ И СПОРТСКО 
РЕКРЕАТИВНИХ СТАЗА НА СРЕМСКОЈ СТРАНИ ГРАДА 

НОВОГ САДА 

На обухваћеном простору просторним и урбанистичким плановима, планирано је 

приближно 85km примарних бициклистичких коридора: 

 

 „Зелена стаза“ планирана на прузи Петроварадин – Беочин - 11,5km, 

 Бициклистичка стаза дуж државног пута IБ-21 (тзв. Фрушкогорски коридор)- 

17,2km; 

 Бициклистичка стаза дуж државног пута IIA-100 (дуж старог пута Нови Сад-

Београд)- деоница „ЕуроВело 6“ руте - 6,7km; 

 Бициклистичка стаза од Моста слободе, дуж продужетка главне мишелучке 

саобраћајнице (повезује Мост слободе, државни пут IБ-21 и државни пут IIA-

100) - 6km; 

 Бициклистичка стаза дуж Буковачког пута - 5,5km; 

 Траса од планираног моста у продужетку Булевара Европе до државног пута 

IБ-21 - 2,5km и 

 „Траса сремског приобаља“ коју чини облазница око Петроварадина, 

Петроварадински кеј, Каменички пут, Рибњак, Каменички парк и Каменички 

кеј - 5,7 km. 

 

Наведени бициклистички коридори (Слика 8-1) чине примарну бициклистичку мрежу 

која повезује суседна насеља и општине и на које се ослањају секундарне 

бициклистичке стазе планирне на Сремској страни Града.  

Дужине свих планираних бициклистичких стаза у односу на Сремска насеља, 

приказани су на слици 8-2. 
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Слика 8-1: Примарни бициклистички коридори на Сремској страни Града prikazani na „Googl 

Earth“ мапи 

 

 

Слика 8-1а: 

Приказ 

планираних 

бициклистич

ких стаза са 

укупним 

дужинама у 

односу на 

катастарске 

опшине 

Сремског 

дела Града 
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8.1  „Зелена стаза“  

Концепт зелених траса куда су некада ишли возови је деценијски познат у Европи и 

свету и подразумева њихово коришћење за формирање стаза за туристе и 

рекреативце, пешаке, бициклисте, нордијске скијаше, рекреативно јахање и остале 

видове немоторизованог саобраћаја. 

Зелене стазе у смислу бициклистичког саобраћаја представљају трасе напуштених 

пруга које различитим интервенцијама постају атрактивне бициклистичке и/или 

пешачке трасе, уз могућност коришчења и за остале рекреативне кориснике, у 

складу са принципима уређења.  

Највећу предност напуштених пруга представља чињеница да су подужни падови и 

кривине пројектовани за воз знатно блажи од друмских, пруге често пролазе кроз 

зелене пределе, уз реке и шуме. Након укидања пруга и вађења колосека, вожња 

бициклима таквим трасама постаје комфорна и безбедна уз пријатан амбијент и 

окружење. Напуштени објекти железничких станица пренамењују се за цикло-

туристичку улогу (као мали хостели, ресторани, инфо-пунктови и сервиси за 

бицикле чиме додатно подижу атрактивност и употребну вредност зелених стаза. 

Зелене стазе могу да чине буду део ЕуроВело коридора, али и леп рекреативни 

садржај за пешаке или цикло туре грађане до природе, у близини места где живе. 

 

Са дужином од 17,5 километара железничка пруга Петроварадин - Беочин била је 

један је од најкраћих пружних праваца који је имала наша железница. Путнички 

саобраћај на њој је укинут 1965. године, док се теретни, углавном за потребе 

беочинске цементаре и понекад војске, одвијао са мањим прекидима све до 2006. 

године. Године 2016. ЈП „Железнице Србије” донела је коначну одлуку о укидању 

овог пружног правца, а Влада Републике Србије је 2017. године донела Решење да 

се обустави јавни превоз путника и робе на делу железничке инфраструктуре, међу 

којима и на прузи Петроварадин-Беочин. 

Истовремено, појавила се нова идеја да се, по угледу на сличне пројекте у свету, 17 

километара дуге железничке пруге Петроварадин-Беочин трансформише у зелену 

стазу за пешаке и бициклисте. Радна група МГСИ и Владе АП Војводине за праћење 

реализације инфраструктурних пројеката на територији АП Војводине подржала је 

овај Пилот пројекат. 2018. године расписана је јавна набавка за услуге израде 

Идејног решења за трансформацију реконструкцијом железничке пруге 

Петроварадин-Беочин у зелену стазу намењену рекреативним, спортским, 

културним, туристичким и другим услужним активностима грађанима Града Новог 

Сада и Општине Беочин. 

Јуна 2018. Године израђено је идејно решење у оквиру претходних радова 

неопходних за трансформацију јавне железничке пруге Петроварадин-Беочин у 

„зелену стазу“ за пешачки и бициклистички саобраћај на подручју Града Нови Сад и 

Општине Беочин. Идејним решењем је приказана концепција линијског 

инфраструктурног објекта пешачко-бициклистичке стазе од Петроварадина до 

Беочина, са приказом и навођењем свих података неопходних за утврђивање 

локацијских услова, односно података који су неопходни за утврђивање 

усклађености са планском документацијом и утврђивања услова за пројектовање и 

прикључење објеката на парцелама, приступ парцелама, функционалне јединице, 
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начин прикључења на комуналну, уличну и другу инфраструктуру и друге елементе 

неопходне за реконструкцију и трансформацију постојеће инфраструктуре 

железничке пруге у инфраструктуру зелене стазе. 

 

 

Слика 8-2: Скица мапирања тачака на зеленој стази извор: Идејно решење зелене стазе) 

 

У оквиру новосадске општине ова стаза повезаће Сремску Каменицу и насеља: 

Боцке, Нове и Старе Лединце. Даље у правцу запада, дуж обале реке Дунав, ова 

стаза повезује Беочинску општину (Раковац, Беочин, Черевић, Баноштор и Сусек), 

Нештин, те наилази на гранични прелаз између Републике Хрватске и Србије. Осим 

приградских кретања, ова стаза пружа изузетан потенцијал за спортисте и 

рекреативце. Приобаље реке Дунав на овом подручју, близина Фрушке горе и 

развијен вински туризам нуде и развој бициклистичког туризма (циклотуризам) уз 

предметну стазу. 

Идејним решењем  дат је попис катастарских парцела по катастарским и 

административним општинама, са површином, које чине подручје и будућу 

инфраструктуру нове зелене стазе.  

Наредни корак је израда Урбанистичког пројекта чији ће саставни део бити описано 

Идејно решење. 

 

С

Слика 8-3: Идејно решење трасе зелене стазе, Прегледна ситуација – функције (извор: Идејно 

решење зелене стазе) 
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Од иницијативе до реализације је дуг пут, а стање на терену далеко од каквог бисмо 

волели да буде. Процес укидања пруга је директно везан са пропадањем привреде, 

те је враћање пруга на старе трасе тешко замисливо. Стога су алтернативни 

предлози, попут ове идеје да се железничке трасе користе за зелене стазе изузетно 

корисне, јер је најбољи начин одржавања свих комуналних, саобраћајних и других 

система активно и редовно коришћење.  

 

 

Слика 8-2: Траса „Зелене стазе“ приказана на „Googl Earth“ мапи 
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8.2  Бициклистичка стаза дуж државног пута IБ-21 

(Фрушкогорски коридор) 

Државни пут IБ-21 повезује Нови Сад – Ириг – Руму – Шабац – Коцељево – Ваљево – 

Косјерић – Пожегу – Ариље – Ивањица –  Сјеница  и чини  важан сегмент путне 

мреже Републике Србије. Повезује Војводину са западним и северозападним делом 

Србије, а посредно повезује Србију са Хрватском, Босном и Херцеговином и 

Румунијом.  

На подручју Новог Сада (односно Сремске Каменице), из правца југа, траса почиње 

од Националног парка Фрушка гора од тзв. „Венца“. Како ће се моторни саобраћај на 

овом делу изместити кроз тунел, за бициклистички саобраћај  ће се пренаменити 

постојеће коловозне траке до дела Парагова где се након спуста поново успоставља 

двосмеран режим кретања. Даље кроз Парагово, планирана је обострана 

бициклистичка стаза, све до цркве Свете Великомученице Марине где се западна 

бициклистичка стаза везује са источном, денивелисаним прелазом преко коловоза. 

Даље, у правцу севера, стаза је повезана са државним путем IIА-119, где се 

наставља планираном бициклистичком стазом уз овај пут. У правцу североистока, 

бициклистичка стаза  је планирана уз северну регулацију  пута IБ-21 и повезује се 

са надвожњаком који представља везу улица Мајора Тепића и Соње Маринковић. 

Овом везом становници Чардака и горње Каменице оствариће квалитетан приступ 

предметном бициклистичом коридору. 

Коридор наставља у правцу запада и повезује планиране бициклистичке стазе на 

Мишелуку, као и бициклистичкиу стазу дуж подужетка главне мишелучке 

саобраћајнице.  

Непосредно пре станице за снабдевање горивом „Петрол“, коридор наставља  

надвожњаком којим је на средишњем делу повезан са Буковачким путем. Након тога 

траса води кроз тунел испод „Буковачког платоа“, после којег се укршта (поново 

надвожњаком) са државним  путем IIА-100 (у близини цркве Снежне Госпе на 

Текијама). На овом укрштају планирана је веза са државним  путем IIА-100, а даље 

у правцу севера, траса се води насипом Марија снежна све до укрштања са 

обилазницом око Петроварадина где се у правцу североистока издваја према 

планираном мосту преко реке Дунав и даље наставља у правцу Каћа односно 

Зрењанина. 
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Слика 8-3: Траса „Фрушкогорског коридора“ приказана на „Googl Earth“ мапи 

 

8.3  Бициклистичка стаза дуж државног пута IIA-100 (дуж 

старог пута Нови Сад-Београд) - деоница „ЕуроВело 6“ 

Почетак трасе бициклистичке стазе je у Рељковићевој улици у Петроварадину (након 

Жежељевог моста). У постојећем стању у Рељковићевој улици првих 750 m  налазе 

се три саобраћајне траке. 

Изградњом и пуштањем у саобраћај Жежељевог моста трећа коловозна трака неће 

бити неопходна за одвијање моторног саобраћаја. Ова трака (трака десно у смеру 

Нови Сад - Београд) биће искоришћена за изградњу двосмерне бициклистичке стазе 

која ће се одвојити ивичњацима у односу на коловоз. 

Од наредне кривине,  двосмерна бицилистичка стаза у Рељковићевој улици налази 

се између коловоза и тротоара, у зеленом појасу и планирана је у зависности од 

просторних ограничења постојеће изградње, зеленила у регулацији и комуналне 

инсталације. 

У Прерадовићевој улици, од раскрснице са Рељковићевом улицом пa све до Роковог 

потока, бициклистичка стаза се планира на коловозу (једносмерна бициклистичка 

трака за сваки смер вожње). У овој зони, бициклистичка стаза биће обезбеђена 

саобраћајно-техничким мерама у зонама где није могуће бициклистичку стазу 

сепаратно водити у оквиру регулације државног пута IIА-100 (просторна 

ограничења, објекти преко водотока и пруга и др.) применом саобраћајно-

регулаторне мере у смислу обезбеђења и заштите бициклиста на коловозним 

површинама за моторни саобраћај. 

. Ове мере би кроз израду плана техничког регулисања саобраћаја (обележене 

бициклистичке траке на коловозу, саобраћајни знаци, техничке мере умирења 
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саобраћаја и др.) омогућиле безбедно и неометано функционисање и одрживу 

коегзистенцију моторног и бициклистичког саобраћаја. 

 У Прерадовићевој улици, од раскрснице са Рељковићевом улицом до Роковог 

потока, бициклистичка стаза се планира на коловозу (једносмерна бициклистичка 

стаза за сваки смер вожње). У овој зони бициклистичка стаза биће обезбеђена 

саобраћајно-техничким мерама. 

До окретнице аутобуса у Петроварадину, двосмерна бициклистичка стаза планира се 

са десне стране државног пута и биће одвојена ивичњацима у односу на коловоз. 

После  приближно 315 m траса државног пута наилази на објекат (мост преко 

некадашње железничке пруге Петроварадин-Беочин), бициклистичка стаза планира 

се на коловозу (једносмерна бициклистичка стаза за сваки смер вожње). У овој зони 

бициклистичка стаза биће обезбеђена саобраћајно-техничким мерама. После објекта 

моста, двосмерна бициклистичка стаза планира се са десне стране државног пута и 

биће одвојена ивичњацима у односу на коловоз. 

У зони цркве Госпе Марије Снежне, двосмерна бициклистичка стаза планира се са 

десне стране државног пута IIА-100 (црква се налази са леве стране). Насупрот 

цркве налази се стамбени објекат. 

У зони клизишта на државном путу IIА-100, насељено место Пуцкарош, 

бициклистичка стаза се планира на коловозу (једносмерна бициклистичка стаза за 

сваки смер вожње). У овој зони бициклистичка стаза биће обезбеђена саобраћајно-

техничким мерама. 

Једносмерне бициклистичке стазе планирају се до улаза у насељено место Сремски 

Карловци (стационажа km 131+495—km 132+200 државни пут IIА-100). 

 

Планирана траса се у највећем делу налази се на коловозу што је незбебедно за 

бициклисте, имајући у виду на интезитет моторног саобраћаја, посебно теретног. 

Други проблем су подужни нагиби на деоници од цркве Марије снежне до уласка у 

Сремске Карловце. Овакво планско решење и технички елементи нису усклађени  са 

смерницама за планирање и изградњу „ЕуроВело“ стаза (поглавље 6.1) те је 

неизвесно да ће се оваква деоница наћи на мапама ЕуроВело. 

 

Како је Нацртом Плана генералне регулације Петроварадина са Петроварадинском 

тврђавом планирани мост на стубовима некадашњег моста Франца Јосефа 

пренамењен у пешачко-бициклистички мост, почетак трасе повољнији је од тог 

моста, који даље наставља тунелом испод Пртроварадинске тврђаве,  
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Слика 8-4: Траса „ЕуроВело 6“ приказана на „Googl Earth“ мапи 

 

8.4  Бициклистичка стаза:  Мост слободе – државни пут IБ-21 - 

државни пут IIA- 100 

 

Ова траса повезаће сремске делове: Мишелук, Алибеговац, Карагача, Буковачки 

плато, Пуцкарош и Ширине са уличном мрежом Новог Сада, и Сремске Каменице. 

Ова веза значајна је и за становнике насеља Буковац и Сремских Карловаца јер 

предметна стаза повезује планирану бициклистичку стазу на Буковачком путу и 

Карловачком друма (државни пут IIА-100) 

Интезиван развој навдених подручја са претежно породичним, али и 

вишепородичним становањем (Мишелук), бележи константан пораст броја 

становника, а самим тим повећање мобилности.  

Велики значај ове бициклистичке стазе је повезаност Новог Сада преко моста 

Слободе са значајним бициклистичким коридорима (зелена стаза, фрушкогорски 

коридор, буковачки пут и рута ЕуроВело 6). 

Из правца севера, траса почиње на Мосту слободе, одакле се везом кроз Каменички 

парк и преласком преко Улице Војводе Путника укључује на „зелену стазу“. Након 

200 метара кречући се „зеленом стазом“, траса се одваја у правцу југоистока, 

прелази Институтски пут, те наставља бициклистичком стазом планираном на 

подручју Мишелука. Даље се у правцу југоистока стаза наставља уз продужетак 

главне мишелучке саобраћајнице. Прво прелази надвожњаком изнад државног пута 

IБ-21 (Фрушкогорски коридор), повезује Алибеговац и Карагачу, прелази изнад 
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Буковачког пута, повезује Пуцкарош и Ширине и везује се са државним путем IIА-

100 (ЕуроВело 6 рута). 

 

 

Слика 8-5: Траса „Мост Слободе-ДП IB-21- ДП-IIA-100“ приказана на „Googl Earth“ мапи 

 

8.1  Бициклистичка стаза дуж Буковачког пута 

 

Траса бициклистичке стазе почиње од надвожњака у улици Рачког и у правцу југа 

прати западну регулацију Буковачког пута. Након уласка у насеље Буковац 

бициклистичка стаза је трасирана у оквиру улице Карађорђева. 

Бициклистичка стаза има велики значај за становнике насеља Буковац јер нуди 

квалитетну и безбедну бициклистичку везу са уличном мрежом Петроварадина у 

Новог Сада. Повезана је са планираном зеленом стазом, Фрушкогорским коридором и 

стазом у оквиру планираног коридора који ће из правца Моста слободе повезати 

државни пут IБ-21 и IIА-100. 

Стаза је такође значајна за спортисте и рекреативце који посећују популарни „Бајк 

парк“ који се налази уз границу катастарске општине Беочин и Сремски Карловци. 

Након „Бајк парка“, у правцу југа, спортистима и рекреативцима се нуде неуређене 

стазе на Фрушкој гори за планински бициклизам.  

 

Недалеко од Буковачког пута у правцу истока, налази се  знаменито место "Везирац" 

са спомен обележјем - културним добром од изузетног значаја. Споменик је подигнут 

1902. године у знак сећања на Битку код Петроварадина која се одиграла августа 
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1716. године. Претпоставља се да је на овом месту био постављен војни штаб 

османске војске, као и шатор османског везира, који је са овог уздигнутог брега 

пратио ток битке под бедемима Петроварадинске тврђаве. Ово спомен обележје је и 

изузетан видиковац, те ће ово место својом атракцијом привући бициклисте који ће 

саобраћати Буковачким путем. 

 

 

Слика 8-6: Трасa Буковачког пута приказана на „Googl Earth“ мапи 

 

8.2  Траса од планираног моста у продужетку Булевара Европе 

до државног пута IБ-21 (Фрушкогорског коридора) 

 

Планирани мост преко Дунава намењен је моторном саобраћају, бициклистима и 

пешацима којима ће решити саобраћајну повезаност западног дела Новог Сада са 

Сремском Каменицом. Овај мост је од великог значаја за Град Нови Сад и Аутономну 

покрајину Војводину јер повезује леву и десну обалу Дунава, као и важне државне 

путеве:  IА-1 (аутопут Е-75) и IIА-119 и IБ-21 (Фрушкогорски коридор). Изградњом 

овог моста, значајно ће се растеретити Мост слободе, Булевар ослобођења и Булевар 

цара Лазара са новосадске стране, а центар Сремске Каменице и Улица војводе 

Путника са Сремске стране Града. 

Из правца севера, траса почиње у наставку Булевара Европе који након надвожњака 

прелази на планирани мост. Након преласка Дунава, мост се у оквиру кружне 

раскрснице укршта са Улицом Карађорђева, Лединачким путем и обилазницом око 

Сремске Каменице (деоницом државног пута IIА-119). У правцу југа стаза се укршта 
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са „зеленом стазом“, након чега се обилазницом око Сремске Каменице повезује са 

Фрушкогорским коридором (код петље Парагово). 

Ова стаза је једнако значајна и за становнике Лединаца као и Беочинску општину, 

јер ће се „зеленом стазом“ и планираним мостом понудити брза, безбедна и 

квалитетна бициклистичка веза. 

 

 

 

Слика 8-7: Трасa од планираног моста у продужетку Булевара Европе до Фрушкогорског 

коридора приказана на „Googl Earth“ мапи 

 

8.3  Траса „Сремског приобаља“ 

 

Из правца истока, ова траса почиње планираном обилазницом око Петроварадина 

код саобраћајне петље са Фрушкогорским коридором. У правцу запада, повезана је 

са Жежељевим мостом, где наставља стазом уз Петроварадински кеј. Даље, у правцу 

југа, траса тангира Петроварадинско подграђе, па наставља Каменичким путем уз 

дунавски бедем и Петроварадинску тврђаву. На овом делу траса „сремског 

приобаља“ повезана је са планираним мостом на траси некадашњег Фрац Јозефовог 

и тунелом испод Петроварадинске тврђаве. Траса наставља Каменичким путем, 

након чега се одваја на Рибњак- доњи пут, којим се наставља уз саму обалу Дунава 

све до Моста слободе, са којим постоји бициклистичка веза.  

Траса наставља у правцу југозапада кроз Каменички парк, након чега наставља 

Кејом Веље рибара. Траса се у свом крајњем делу завршава код планираног моста у 

продужетку Булевара Европе. у Непосредној близини овог моста, траса „сремског 
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приобаља“ повезана је са „Зеленом стазом“ која се у правцу запада наставља уз 

приобаље Дунава. 

Атрактивност трасе „сремског приобаља“ је изузетно велика јер поред тога што 

прати обалу Дунава, повезује три постојећа и три планирана моста преко Дунава. Уз 

саму трасу налази се петроварадинско подрграђе, Петроварадинска тврђава, 

Каменички парк, петроварадинско и сремскокаменичко шеталиште. 

Траса је првенствено намењена за спортисте и рекреативце, али и за свакодневна 

локална бициклистичка кретања. 

 

 

Слика 8-8: Трасa „Сремског приобаља“ приказана на „Googl Earth“ мапи 
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9 ПРЕДЛОГ НОВИХ ТРАСА И РЕШЕЊА 
БИЦИКЛИСТИЧКЕ ИНФРАСТРУКТУРЕ 

Након анализе техничких елемената бициклистичке инфраструктуре, карактеристика 

бициклистичког саобраћаја на предметном простору као и анализе потенцијала 

планираних бициклистичких и спортско рекреативних коридора, у овом поглављу 

пердложиће се корекције траса појединих коридора у циљу постизања повољнијих 

техничких елемената, повећања безбедности и атрактивности, као и економски 

повољније трасе. 

Такође, предложиће се решења проблема који су корисници бицикла, спортисти и 

рекреатици издвојили као приоритетне на овом делу Града. 

 

9.1  Корекција „ЕуроВело 6“ трасе 

 

У поглављу 8 детаљно је описана траса бициклистичке стазе („ЕуроВело 6“ трасе) 

која је планирана дуж старог пута Нови Сад – Београд. 

Планско решење већим делом подразумева трасу у оквиру коловоза, уз примену 

саобраћајно техничких мера којима се осигурава већа безбедност за бициклисте. 

Имајући у виду смернице које је прописала Европска бициклистичка Федерација, а  

којим се дефинишу технички елементи и минимални пројектни захтеви за „Еуровело“ 

руте (поглавље 6.1), планирана траса не испуњава услове с аспекта безбедности 

корисника. Такође, на деоници од цркве Снежне Госпе на Текијама до Сремских 

Карловаца, максимални уздужни нагиби су већи нео прописани (више од 6% на 

дужим деоницама).  

Како нису испуњени технички елементи и минимални захтеви за „Еуровело“ руте, 

потребно је обезбедити алтернативне руте, или обезбедити јавни превоз на тим 

деоницама. 

Како је у току реконструкције, модернизације и изградње двоколосечне пруге: 

Београд - Нови Сад - Суботица - Граница Мађарске, деоница : Стара Пазова - Нови 

Сад, на појединим деоницама траса пруге је измештена 15 до 30 m паралелно од 
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старе једноколосечне пруге. На овај начин на појединим деоницама настао је 

упражњен коридор који у свему испуњава услове  за изградњу бициклистичког пута. 

Управо та деоница постала би „бајпас“ за наведени део „ЕуроВело 6“ руте (од цркве 

Снежне Госпе на Текијама до Сремских Карловаца) на којем није могуће успунити 

основне услове изградње бициклистичке стазе.  

 

 

Слика 9-1: Предлог нове „ЕуроВело 6“ трасе приказане на „Googl Earth“ мапи 

 

Предности ове деонице је вишеструки: 

 

 Повезан је „зеленом стазом“, односно чини њен продужетак; 

 Ширина коридора омогућава изградњу бициклистичког пута; 

 Уздужни нагиб је прилагођен одвијању железничког саобраћаја, односно не 

прелази 2,5‰; 

 Потпуно издвојена траса од моторног саобраћаја, омогућава вожњу бицикла 

без константне буке, вибрације и издувних гасова; 

 Вожња бицикла паралелно уз пругу којом саобраћају возови великих брзина 

чини ову трасу специфичну и атрактивну. 
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Слика 9-2: Илустрација дела предложене нове „ЕуроВело 6“ трасе на делу код Навипове 

фабрике вина у Пертоварадину 

 

 

 

Слика 9-3: Илустрација дела предложене нове „ЕуроВело 6“ трасе на између Петроварадина и 

Сремских Карловаца 
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9.1  Решење бициклистичких прелаза мостова на Дунаву 

Један од највећих проблема за бициклисте чини прелазак реке Дунав. Као што је 

наведено у тачки 7.3 на сва три моста преко Дунава не постоји изграђена 

бициклистичка стаза, а Мостом слободе није дозвољено кретање бициклиста. 

 

МОСТ СЛОБОДЕ 

На основу досадашњих истраживања и постојећих планских решења, решавање  

бициклистичког саобраћаја на Мосту слободе могућа је на два начина (варијанте). 

 

Први подразумева изградњу двосмерне бициклкистичке стазе на десној (зауставној) 

траци посматрајући правац кретања од Новог Сада ка Сремској Каменици (Слика 9-4 

и 9-5). Ово решење подразумева грађевинску и регулациону интервенцију у 

простору. Грађевинска интервенција подразумева надвишење зауставне траке и 

измештање заштитне ограде. Регулационе мере подразумевају утврђивање 

двосмерне бициклистичке стазе на месту зауставне траке и хоризонталну и 

вертикалну сигнализацију. Веза Моста са Сремском Каменицом била би преко 

постојеће спиралне рампе (Каменички парк) и преко постојећег пролаза који се 

непосредно пре тунела одваја од моста, пролази кроз Каменички парк и излази код 

факултета „Фабус“ односно повезан је са Улицом Војводе Путника. 

Предности овог решења су мали грађевински радови на самом мосту што 

подразумева и ниске трошкове изградње. Недостатак је што се губи зауставна трака 

која може бити од великог значаја у случају незгоде у тунелу (омогућава брз 

приступ интервентним возилима из правца Новог Сада). 

 

 

Слика 9-4: Илустрација бициклистичке стазе на Мосту слободе са везом на стазу ка Улици 

Воводе Путника у Сремској Каменици 
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Слика 9-5: Илустрација бициклистичке стазе на Мосту слободе 

 

Други начин решавања проблема бициклистичког прелаза преко моста Слободе, 

подразумева изградњу конзоле у профилу моста, испод постојеће зауставне траке и 

тротоара посматрајући у правцу кретања ка Сремској Каменици (слика 9-6). На овај 

начин, бициклисти и пешаци, били би потпуно одвојени од моторног саобраћаја чиме 

би се изоловали од буке, вибрације и издувних гасова које производе моторна 

возила. Ово решење би понудило и панорамско разгледање приликом кретања при 

чему су визуре: Дунав, Фрушка гора, Нови Сад, Рибарско острво, Каменички парк и 

Штранд. Израдњом планиране бициклистичке везе Новосадског шеталишта (код 

средњег илаза на Шртанд) са мостом, остварила би се атрактивна веза шеталишта, 

штранда, кинеске четврти, и каменичког парка. Ову стазу би користили сви. Осим 

бициклиста који путују за Нови Сад и Сремску Каменицу, стазу би користили 

спортисти рекреативци, али и туристи јер би својом наменом, положајем и 

повезаношћу овај прелаз преко моста постао нова туристичка атракција Новог Сада. 

Основна преднст овог решења је потпуно одвојена и независна пешачко-

бициклистичка стаза чиме се постиже већа безбедност и комфор, а задржао би се 

пун профил моста намењеном моторном саобраћају. Висока инвестиција је свакако 

недостатак овог решења, али имајући у виду атрактивност и бенефите које нуди ова 

варијанта, улагања су вишеструко оправдана. Пре израде пројектне документације 

овог решења свакако је потребно израдити статички прорачун и могући утицај на 

стабилност моста, а тиме и могуће решење конструкције. 
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Слика 9-6: Илустрација бициклистичке стазе у профилу Моста слободе 

 

 

МОСТ ВАРАДИНСКА ДУГА И ДРУМСКО-ЖЕЛЕЗНИЧКИ МОСТ (ЖЕЖЕЉЕВ МОСТ) 

 

Оба моста у свом попречном профилу немају површину резервисану за кретање 

бицикла, а није обележена пешачко-бициклистичка стаза на месту постојећег 

тротоара. Разлог за овакав режим може бити недостатак саобраћајне сигнализације 

у законској регулативи којом се дефинишу комбиноване пешачко бициклистичке 

стазе. 

Како се ради на измени законске регулативе и постоје сугестије да се регулационо 

реши проблем обележавања комбенованих стаза, предлаже се хоризонтално и 

вертикално обележавање једносмерне бициклистичке стазе ширине 1m са обе 

стране моста. 

На друмско-железничком (некадашњем Жежељевом) мосту, поред могућности 

обележавања обостране једносмерне стазе, могуће решење је да се тротоар са једне 

стране моста пренамени у бициклистичку стазу. 
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9.2  Измена планске документације уз „зелену стазу“ 

 

Реализација зелене стазе утиче на урбанистичке планове који обухватају или се 

ослањају на ову стазу. С обзиром да је промена намене некадашње железничке 

пруге Петроварадин – Беочин релативно ново решење (из 2018. године), у већини 

важећих планова за ову трасу се планира реконструкција и модернизација 

једноколосечне пруге Петроварадин-Беочин (по постојећој траси), ради увођења у 

јавни железнички превоз путника и робе. Ово решење утиче и на заштитне појасе уз 

пругу које утичу на намену околног простора. 

 

Приликом узраде планске документације које обухватају или на које има утицај 

„зелена стаза“ предлажу се следеће интервенције: 

 Не планирати бициклистичку стазу у регулацији државног пута IIA реда број 

119 јер је траса „зелене стазе“ у непосредној близини државног пута IIA реда 

број 119. На овај начин добија се потпуно издвојена безбедна стаза са 

изузетно повољнијим техничким елементима. На деоници од петље „Парагово“ 

до насеља „Војново“ задржати планирану бициклистичку стазу у регулацији 

државног пута и планирати везу са „зеленом стазу“ 

 Планирати бициклистичку везу „зелене стазе“ са бициклистичким стазама на 

траси планираног моста у продужетку Булевара Европе. 

 Планирати повезивање „зелене стазе“ са Мостом слободе преко Улице 

Новосадска, Војводе Путника и стазом која кроз Каменички парк повезује 

Мост слободе и Улицу војводе Путника. 

 Планирати везу „зелене стазе“ са бициклистичким стазама на Мешелуцима и 

Транџаменту. 

 Планирати бициклистичку везу са бициклистичком стазом дуж Буковачког 

пута. 

  

9.1  Планирање трасе „Сремског приобаља“ 

 

У тачки 8.3 описана је траса и потенцијал бициклистичке спортско рекреативне 

трасе у оквиру које делимично постоје (бициклистичке стазе у оквиру приступних 

саобраћајница Жежељевом мосту), или су планиране бициклистичке стазе. Деонице 

на којма треба планирати бициклистичке коридоре су: 

 Део Каменичког пута од Моста Варадинска дуга до скретања за Рибњак. На 

делу уз Дунавски бедем Петроварадинске тврђаве, могуће је сузити постојећи 

коловоз или обелележити бициклистичке траке на њему. 

 На постојећем путу кроз Рибњак, такође је могуће обележити бициклистичке 

траке. Просторно постоје и могућности за изградњу бициклистилке стазе, али 

је због непогодног терена (активно клизиште) овај простор изузет из планске 

документације којом се детаљно разрађује. Након евентуалне санације 
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клизишта, поред осталог, могуће је решавање бициклистичког саобраћаја на 

овом простору.  

 На простору Каменичког парка могуће је обележавање бициклистичке стазе 

на постојећој асфалтираној стази којом саобраћају возила одржавања парка и 

пешаци. Просторно се на овој стази може издвојити бициклистичка или 

комбинована стаза, чиме не би долазило до укрштања пешачких и 

бициклистичких кретања и међусобних кофликта.  
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10  МЕРЕ ЗА УНАПРЕЂЕЊЕ БИЦИКЛИСТИЧКОГ 
САОБРАЋАЈА 

Мере за унапређење бициклистичког саобраћаја на Сремској страни Града Новог 

Сада разврстане су у четири групе: 

 грађевинске и регулативне мере, 

 паркиралишта за бицикле, 

 повезивање бициклистичких путовања и јавног превоза, 

 коришћење електричних бицикла и 

 промотивне и едукативне мере. 

Реализацијом наведених техничких мера бициклистичкa инфраструктура ће се битно 

унапредити, а транспортни система града ће добити нови облик у коме бицикл као 

вид превоза игра значајну улогу. Промотивне и едукативне мере треба да подстакну 

коришћење бицикла као и да едукују пре свега најмлађе учеснике о безбедном 

управљању бициклом у саобраћају. 

10.1 Грађевинске и регулативне мере 

Под грађевинским мерама се подразумева изградња нових бициклистичких стаза у 

сладу са предложеном мрежом приказаном на графичком приказу број 1 . 

Када говоримо о грађевинским мерама у склопу мера за унапређење бициклистичког 

саобраћаја пре свега се мисли на изградњу недостајућих деоница како би се 

обезбедио континуитет пружања стаза и санација лоших елемената бициклистичке 

мреже (путне уличне деонице, раскрснице, мостови и сл.). 

Да би се побољшали лоши елементи мреже, тј да би се повећао квалитет мреже 

потребно је утврдити шта је потребно за опремање инфраструктуре као и извршити 

увођење одређених мера, попут: усвајање одређеног понашања у саобраћају, 

смањивање брзине моторизованог саобраћаја, смањивање интензитета 

моторизованог саобраћаја, изградња бициклистичких стаза, изградња 

бициклистичких паркинга, обнављање возних површина и сл. 

Постоји велики број мера осим грађевинских, којим је могуће побољшати безбедност 

и унапредити комфор бициклиста. Ту се пре свега мисли на увођење посебних 

режима саобраћања бицикла у појединим улицама или зонама, попут једносмерних 

улица, Петроварадинског подграђа и др. 
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Одређеним регулативним мерама могуће је унапредити мрежу бициклистичких 

саобраћајница. Потребно је омогућити да планиране и предложене трасе 

ограничавају скретања, редукују конфликте са моторизованим саобраћајем и 

унапређују кохерентност укупне мреже. Овим мерама постиже се да бициклистичка 

мрежа прати што је могуће више линије жеља бициклиста. 

Код организовања основне мреже, посебну пажњу треба посветити једносмерним 

улицам и другим ограничењима у слободи кретања, који могу утицати на изглед 

основне мреже. 

Временски губици услед чекања на семафоризованим раскрсницама, такође 

представљају значајан део планирања мреже. 

Обележавање ознака хоризонталне сигнализације као и постављање одговарајуће 

вертикалне сигнализације, у складу са трендовима у предметној области, такође 

спада у ред техничких мера којим је могуће унапредити бициклистичку 

инфраструктуру (слика 10-1). 

 

 

 

 

 

Слика 10-1: Принцип означавања бициклистичких стаза у зони раскрснице и колског приступа 
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10.2 Паркиралишта за бицикле 

Резултати истраживања у свету и код нас показали су да је поред безбедности 

бициклиста један од разлога зашто се бицикл више не користи и недостатак 

простора за паркирање бицикала. Потреба за паркирањем појављују се на почетку и 

крају путовања. Ту се најчешће појављују и проблеми пошто у стамбеним зградама 

нема погодних простора (довољно сигурних од крађе) за остављање бицикла, као 

што их нема ни испред објеката којима приступају бициклисти. 

 

Да би бициклистичка инфраструктура била комплетна потребно је предвидети 

паркиралишта на одредиштима којима највише гравитирају бициклисти (школе, 

пијаце, централне функције, продавнице, туристичке зоне и др.). Практично, 

изградњом сигурних паркинга за бицикле, стимулисало би се коришћење бицикла у 

сврху различитих врста путовања, На местима где нема просторних могућности за 

постављање паркинга за бицикле, треба их постављати на просторима резервисаним 

за паркирање путничких аутомобила. 

У стамбеним зградама, или у њиховој близини, нужно је да постоје просторије за 

чување бицикала, или бициклистичке гараже. Овај део инфраструктуре спада у 

опремање стамбених објеката и нема јавни карактер. У Петроварадину је у 

последњој деценији изражена изградња вишепородичног објеката на парцелама 

породичних кућа (Прерадовићева, Округлићева, Рачког и др). Како не постоје 

законски и подзаконски акти које инвестирора обавезује да обезбеди простор за 

паркирање бициклова, они се најчешће одлучују да их не граде. Једино решење 

овог проблема је утврђивање обавезе израдње паркинга за бицикле за објекте свих 

намена. 

Конструктивно, паркинзи за бицикле могу бити различити: од металних "чешљева", 

бетонских блокова са прорезом за точак, различитих металних конструкција за 

"качење" или везивање бицикла до конструкција са надстрешницама за одлагање 

великог броја бицикала.  

 

На примарним коридорима бициклистичких и спортско рекреативних стаза, односно 

у њиховој близини, потребно је поставити паркинге за бицикле испред свих 

значајних објеката са јавним садржајима или атракцијама. Постављање и 

финансирање тих паркинга могуће је организовати заједно са власницима или 

управитељима тих објеката. У зависности од локације где би се паркиралиште 

изградило оно би могло да буде затвореног типа (нпр. у школским двориштима, 

спортским центрима, или на парцелама предузећа), али и као део уличног 

мобилијара на јавној површини. 

Сва јавна паркиралишта за бицикле требају бити осветњена и обезбеђена видео 

надзором. Овако опремљена паркиралишта вратила би  поверење и сигурности 

корисника у смислу да ће бицикл затећи на месту на коме су га паркирали. За 

очекивати је да ће се на тај начин повећати учешће бицикла у извршењу 

свакодневних кретања и тиме донекле растеретити улична мрежа и инсталисани 

капацитети саобраћајне инфраструктуре.  
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10.3 Повезивање бициклистичких путовања и јавног 

превоза 

Једна значајних мера која ће утицати на пораст коришћење бицикла и на већим 

дестинацијама је и повезивање бициклистичких путовања и путовања јавним 

превозом. За новосадске услове то би значило повезивање бициклистичких 

путовања и путовања аутобусом и железницом. 

 

 

 

 

 

Слика 10-2: Превоз бицикла железницом 

 

 

Слика 10-3: Паркиралиште за бицикла уз железничку станицу 
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Слика 10-4: Превоз бицикла аутобусом ЈГП-а 

 

Техничко оспособљавање железнице за превоз бицикала са њиховим корисницима 

омогућило би да се становници удаљенијих насеља (Стари и нови Лединци, Буковац, 

и др.) као и путници из других општина (Сремски Карловци, Беочин и др.) превезу 

до Новог Сада јавним превозом, а наставак птовања користити бицикл на деловима 

града са развијеном бициклистичком инфраструктуром, или терену који је погоднији 

за вожњу бицикла. Овај вид повезивања путовања бициклом и железницом долази 

до изражаја код туристичких путовања која се највећим делом обављају бициклом а 

која су веома заступљена у развијеним земљама Европске уније. 

 

 

Слика 10-5: Јавни бицикл – изнајмљивање бицикла 

 

На правцима где није развијен превоз железницом оспособљавање система јавног 

градског превоза (ЈГП) за пријем путника са бициклом може такође допринети 
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популаризацији бицикла као вида превоза. Повезивање бициклистичких путовања и 

путовања аутобусима ЈГП-а је посебно занимљиво у рекреативне сврхе и одласка 

бициклиста на руте по Фрушкој гори (на релацији Нови Сад – Национални парк 

Фрушка гора). 

Једна од могућности која може да допринесе да се бициклистичка путовања 

интегришу у градски систем превоза је и развој јавног бициклистичког превоза. 

Повезивање пешачења и превоза јавним бициклом се показало као веома погодно 

при путовању на кратким дестинацијама где би чекање на јавни градски превоз 

трајало дуже од времена путовања бициклом до одредишта. Коришћење јавног 

бицикла је погодно и на деловима уличне мреже где су растојања између аутобуских 

стајалишта дужа од прихватљивих за пешачење. Ове системе је могуће развити као 

систем бесплатног коришћења или систем са изнајмљивањема бицикла са наплатом. 

Једна од најчешћих локација за станице за изнајмљивање бицикала су локације уз 

аутобуска стајалишта као и аутобуске и железничке станице. Ови системи су до сада 

успешно развијени у вежим градовима Холандије, Немачке, Шпаније и Француске. 

10.4 Коришћење електричних бицикла 

Конфигурација терена једног дела обухваћеног подручја је непогодна за бициклисте 

због великих подужних нагиба. Решење за коришћење бицикла на овим теренима је 

електрични бицикл (е-бицикли) који нуди избор коришћења енергије бициклисте и 

бицикла приликом кретања. 

Поред индивидуалних косриника који поседују електрични бицикл, једна од мера у 

вези са бициклистичком инфраструктуром је увођење педелека и/или електричких 

бицикала у систем јавног изнајмљивања бицикала.  

 

Појам електрични бицикл покрива два различита техничка концепта возила с 

помоћним електричним мотором. Педелек је бицикл опремљен помоћним мотором, 

али их не може искључиво он покретати. Тек када бициклиста окреће педале, мотор 

помаже и таква се возила обично називају педелек. Е-бицикл су бицикли опремљени 

помоћним електричним мотором који може покретати бицикл, па је на бициклистима 

избор да ли ће користити педале. 

Већи број електричних бицикала на мрежи и чињеница да им је просечна брзина 

већа у односу на класичан бицикл (24 km/h), захтева инфраструктурна 

прилагођавања због техничких разлика. Захтеви укључују више “бициклистичких 

ауто-путева” или ширих бициклистичких стаза, сигурнија и квалитетнија 

паркиралишта, те станице за пуњења батерије. 

 

10.5  Промотивне и едукативне мере 

Маркетиншким планом за промовисање бициклизма потребно је обухватити 

следеће фазе: анализу стања, детаљну анализу циљних група, дефинисати 
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циљеве, одредити и реализовати мере и евалуацију. Ове фазе представљају 

цикличне процесе и потребно их је понављати у одређеним периодима. 

 

Едукативне мере треба да се односе на: учење вештина потребних за вожњу 

бицикла, чиме би се бициклисти успешно укрстили са моторним саобраћајем, као 

и учење других учесника у саобраћају како да се односе према бициклистима. 

Едукација бициклиста треба да се састоји од: 

 постизање вештина потребних за контролу бицикла у сложеним 

саобраћајним условима, 

 стицање основних знања о коришћењу пута, саобраћајним прописима, као 

и како личне способности и спољни услови утичу на вештине управљања, 

 разумевање и стицање вештина како да се одреагује у различитим 

ситуацијама и условима, и 

 развити најбољи однос између спретности управљања бициклом и 

безбедног понашања. 

  

Постоји неколико начина за спровођење промотивних кампања, које могу да се 

реализују преко уочљивих плаката и емоционалних кампања и акција, затим као 

програми за мотивисање одређених група и кроз остале промотивне активности и 

мере које нису нужно постављене на начин како се спроводе остале кампање. 

Кампање с великим плакатима намењене су мотивисању појединаца који тренутно 

не возе бицикл, те стварању позитивних слика о бициклизму међу широм јавношћу. 

Као и у другим облицима маркетинга, нпр. у рекламирању аутомобила, емоције се 

користе за преношење симболичне и материјалне користи и одређеног животног 

стила који иде уз бициклизам, што ствара привлачну атмосферу за “идеје”. Овакве 

кампање прикладније су за градове с развијенијом културом бициклизма, као што је 

Бачки део Новог Сада, док би за Сремски прве инвестиције требале бити 

инфраструктурне и едукативне мере. Наиме, досадашња искуства су показала да 

није примерено улагати у мотивационе кампање ако не постоје добри бициклистички 

услови за одвијање саобраћаја. 

Један од примера добре праксе је кампања која је спроведена у Немачкој и која 

нови назив „Schalten Gehirn - Schalten Sie den Motor" или у слободном преводу 

„Укључи мозак - искључи мотор“. Њен је циљ био подстаћи људе на преиспитивање 

својих начина путовања и мотивисати их на пешачења и вожњу бициклом. Циљну 

групу чинили су они који су аутомобилом прелазили удаљености које су лако могли 

покрити пешице или бициклом (кратке удаљености до 6 км). 

Кампања је била састављена од различитих модула. Поруке су биле забавне, али и 

провокативне. Медији попут плаката и транспарената посебно су се обраћали 

корисницима аутомобила који путују на кратке удаљености. Кампања је такође 

укључивала јавна догађања, брошуре и интернет странице с информацијама о 

краћим путовањима, укључујући калкулаторе за СО2. Поруке су емитоване путем 

промотивних спотова, те су биле на колицима за куповину у супермаркетима и 

аутоматима за издавање паркинг карата. Резултати су показали високу свест о 

кампањи: 76% свих испитаника у градовима приметило је кампању, 96% од оних 

који су је приметили поздравили су њену општу идеју, а 26% њих чакје тврдило 

како је кампања изазвала позитивне промене у њиховом ставу према вожњи 

бициклом и пешачењу. 
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Као један од можда најзаниљивијих примера промоције бициклистичког саобраћаја 

су и бројачи бицикла. Бројачи бицикала су електронски детекторски уређаји који се 

могу користити на било којој подлози. Користе се за детектовање бицикала при чему 

бројач региструје приближавајуће бициклисте и шаље податке систему. На екрану се 

приказује укупан број бициклиста на дан или у целој години. Бројачи такође могу 

бити опремљени додацима као што су бесплатне пумпе за бицикл. Поред поузданог 

праћења бициклистичког саобраћаја у граду, циљ ових бројача је и да се 

показивањем јавности броја бициклиста подигне свест о бициклизму као начину 

превоза равноправним и изнад других видова превоза. 

 

 

 

 

Слика 10-6: Један од бројача бицикла у Новом Саду инсталиран на Булевару Европе  
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11  ЗАКЉУЧАК 

Учешће бициклистичког саобраћаја на Сремској страни Града Новог Сада, значајно 

је на нижем новоу од Бачке стране, а разлози су недостатак бициклистичке 

инфраструктуре и неповољна конфигурација терена на делу анализираног простора. 

Велики утицај на недовољно коришћење бицикла је и забрана кретања овог вида 

превовоза Мостом слободе као и недостатак бициклистичких стаза на Мосту 

Варадинска дуга и некадашњем Жежељевом мосту. 

 

Лоши услови за бициклистички саобраћај негативно се одражавају на саобраћајни 

систем Града, јер се један део путника одлучује на путовање аутомобилом уместо 

бициклом, чиме се оптерећује улична градска мрежа и умањују постојећи 

капацитети за паркирањем. 

 

У оквиру ове Анализе издвојени су коридори који се односе на бициклистичка 

путовања међу којима су и спортско рекративне стазе. Потенцијал који нуде ове 

стазе је огроман и значајан не само за Сремски део града, већ за цео Нови Сад и 

суседне општине. 

 

Најзначајнија и најатрактивнија траса је „зелена стаза“ јер повезује све примарне 

бициклистичке коридоре.  Ова стаза је потпуно издвојена и безбедна, комфорна и 

идеалних подужних нагиба. У оквиру идејног решења „зелене стазе“ квалитетно су 

разрађени садржаји уз стазу чиме се повећава атрактивност коришћења, не само 

бициклиста које користе бицикл за сврху путовања, већ и за спортисте, рекреативце 

и „цикло“ туристе. Из наведених разлога, приоритет треба дати реализацији ове 

стазе којој предходи израда урбанистичког пројекта.  

 

Међу приоритетима се свакако налази и решавање бициклистичких кретања 

мостовима на Дунаву, а на основу решења приказаним у оквиру ове Анализе. Мост 

слободе је „кост у грлу“ бициклистиком саобраћају који треба хитно решавати без 

обзира на потребна средства. 

 

Од приоритетних планираних бициклистичких коридора  издваја се и бициклистичка 

стаза дуж старог пута Нови Сад – Београд. Анализом је дат предлог нове трасе 

деонице овог коридора чиме би се превазишао проблем неповољног подужног 

нагиба и небезбедног кретања бициклиста. Пледлаже се преиспитивање планске 
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документације на овом делу и детаљна разрада предложене трасе чиме би се 

створили услови за њену реализацију, повезивање са „зеленом стазом“ и стварање 

услова за „ЕуроВело 6“ руту. 

 

Због неповољне конфигурације терена на делу Сремске Каменице, једног дела 

Петроварадина и Лединаца, треба промовисати и дати могућност изнајмљивања 

електричних бицикла. Ово би подразумевало инсталирање станица за изнајмљивање 

електричних бициклова на свим значајним јавним локацијама. 

 

Проблем паркирања бицикла мора бити условљен законским актима и 

урбанистичким плановима, чиме би се инвеститори обавезали да приликом изградње 

обејката изграде простор резервисан за паркирање бицикла. На сви јавним 

просторима и обејктима јавне намене морају се обезбедити сигурни паркинзи за 

бицикле, како би се мотивисали посетиоци да на ове локације уместо аутомобилом, 

долазе бициклом. 

 

Развојем мреже бициклистичких стаза, ствариће се услови за даљи развој овог вида 

превоза чији је резулатат повећање бициклистичких путовања уз смањење 

путовања путничким аутомобилом. С обзиром на величину Новог Сада, односно 

градских насеља у коме су дистанце путовања идеалне за бициклистички саобраћај, 

мора се тежити развоју овог вида превоза као потпуно еколошког и здравствено 

пожељаног вида превоза. Реализација планираних бициклистичких коридора је 

основа која ће допринети развоју бициклистичког саобраћаја, али поред изградње 

стаза, морају се спроводити и мере које су наведене у овој Анализи, потребно је 

константно анализирати жеље и проблеме бициклиста, а нова решења усмеравати ка 

развоју бициклистичког саобраћаја.  
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